

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 255.—Apartado 775  
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 30 de septiembre de 1935

Red y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao. 4. — Teléfono 10410.

## EL CONFLICTO ITALOABISINIO

# EL NEGUS COMUNICA HABER DECRETADO LA MOVILIZACION GENERAL

La contestación de Inglaterra a las preguntas de Francia constituye la afirmación solemne de colaboración sin reservas

GINEBRA, 29.—EL NEGUS HA DADO AVISO OFICIALMENTE A LA SOCIEDAD DE NACIONES DE HABER DECRETADO LA MOVILIZACION GENERAL.—FABRA.

### INFORMACION POLITICA

#### El ministro de la Gobernación da cuenta de haberse resuelto la huelga del Sindicato de la Madera de San Sebastián

El ministro de la Gobernación confirmó, al conversar en las primeras horas de la tarde de ayer con los periodistas, en su despacho oficial, que había quedado resuelta satisfactoriamente la huelga mantenida desde el 29 de junio por el Sindicato de la Madera de San Sebastián.

Se ha firmado un pacto entre obreros y patronos, en virtud del cual se sube el jornal y se aceptan en principio las bases que fueron propuestas durante el viaje que realizó, hace poco tiempo el ministro del Trabajo a la ciudad donostiarra.

El señor De Pablo, al recoger un ruego del jefe del Gobierno, indicó que algunos periódicos, involuntariamente, no habían interpretado con exactitud, al recoger unas manifestaciones del señor Chapaprieta, unos conceptos del presidente del Consejo sobre los técnicos.

### EL DOMINGO DE LOS MINISTROS

Terminado el acto celebrado por la mañana en el paseo de Coches del Retiro en honor de las fuerzas de Seguridad y Asalto, el jefe del Gobierno se trasladó a su domicilio. Por la tarde, marchó al campo.

El ministro de Estado, señor Lerroux, acompañado de su secretario particular, señor Sánchez Fúster, se dirigió a su residencia, donde permaneció breves minutos, emprendiendo después el viaje, en automóvil, a San Rafael, donde se proponía pasar el resto del día.

Los ministros de Justicia y Obras públicas, señores Salmón y Lucía, que marcharon el sábado último a Valencia y Murcia, respectivamente, tenían el propósito de estar de regreso hoy, lunes, en Madrid.

### LA BELLEZA UNIVERSAL

#### "Miss Egipto", proclamada "Miss Universo"

BRUSELAS, 29.—En el concurso internacional de belleza ha sido coronada y proclamada "Miss Universo 1935" "Miss Egipto".—Fabra.

Lo que dice el comunicado del Emperador de Etiopía a la Sociedad de Naciones. Se cree que el Consejo de la S. de N. se reunirá hoy, lunes

LONDRES, 29. — La Agencia Reuter dice que el Emperador de Etiopía dirigió al presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones un telegrama en el que declara que la movilización general no puede retardarse más, dados los continuos refuerzos de tropas de Italia en Africa. "Debemos rogar al Consejo—sigue diciendo el despacho—que tome cuanto antes las medidas y precauciones necesarias contra la política de agresión italiana, puesto que ha llegado el momento en que nosotros no faltaremos a nuestro deber. Aunque procedamos a la movilización general, esto no querrá decir que modifiquemos nuestra disposición de ánimo de mantenernos a cierta distancia de la frontera y renovemos nuestra seguridad de mantenernos siempre en colaboración con la S. de N."

La Agencia Reuter dice, por medio de su corresponsal en Ginebra, que el señor Avenol ha dirigido un telegrama a todos los miembros del Consejo de la Sociedad de las Naciones y es probable que mañana se celebre sesión.

En Ginebra se estima que el actual estado de cosas demuestra la necesidad de enviar cuanto antes a Abisinia inspectores encargados por la S. de N. de fijar las responsabilidades para determinar quién es el agresor. Esta cuestión está sujeta a discusión del Comité de los Trece.—Fabra.

El telegrama del Negus no cambiará las disposiciones tomadas

GINEBRA, 29.—El telegrama del Negus a la Sociedad de las Naciones no cambiará las disposiciones que han sido tomadas. Como estaba previsto, el Comité de los Trece celebrará su reunión el próximo jueves. Parece cada vez más probable que la demanda etiópica de que se envíen observadores no se hará esperar. El delegado británico ha manifestado a los representantes de

la Prensa inglesa en Ginebra que la Delegación de su país se ve en el deber de refutar las afirmaciones del comunicado del Gobierno italiano del sábado, según las cuales el Gobierno de Londres no había hecho nada antes de las últimas semanas para disuadir a Roma de sus intentos en Africa.—Fabra.

La movilización etiope no causa impresión en Italia. Lo que opina "La Gaceta del Popolo"

ROMA, 29.—El anuncio de la movilización en Etiopía no ha turbado en lo más mínimo la vida dominical en la ciudad. En los círculos políticos se está convencido de que, prácticamente, la movilización etiope es un hecho sin ninguna importancia, sea o no anunciada oficialmente. La "Gaceta del Popolo" dice a este propósito que la partida durante las últimas cuarenta y ocho horas de importantes contingentes italianos para Africa es la

### EN EL SENA

#### Se abordan dos embarcaciones y una se va a pique

Se ignora si hay víctimas

PARIS, 29.—Al anoecer, cerca de la pasarela de Pasay, se han abordado dos embarcaciones, una de las cuales se fué a pique, hundiéndose en las aguas del Sena. Inmediatamente comenzaron los trabajos de auxilio, ignorándose si ha habido víctimas.—Fabra.

En las páginas 8 y 9, amplia información deportiva con el resultado del partido de campeonato superregional de fútbol MADRID F. C. y ATHLETIC CLUB, del que resultó vencedor el Club decano

\* \* \*

PARIS, 29.—A las siete de la tarde ha sido publicada la respuesta inglesa a las preguntas formuladas por Francia el día 10 de este mes acerca de la actitud que observaría Gran Bretaña en caso de una agresión europea. La nota reviste forma de carta dirigida por el ministro de Negocios Extranjeros británico, sir Samuel Hoare, al embajador de Francia en Londres, Mr. Corbin. Dicha nota encierra términos satisfactorios en absoluto para el Gobierno francés, y constituye, en efecto, una afirmación solemne de una política de colaboración sin reservas.

La Gran Bretaña—dice la nota—está dispuesta ahora y en adelante a resistir firmemente a todo acto de agresión no provocado tal como se estipula en el artículo 16 del Pacto. Recuerda que, después del discurso pronunciado por el señor Hoare en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el señor Laval declaraba que comenzaba una época nueva para dicho organismo. La respuesta británica da a las palabras del señor Laval una confirmación clarísima.—Fabra.

interpretación de "la respuesta a la movilización etiópica".—Fabra.

La Prensa francesa considera ya inevitable la guerra italoetiopie

PARIS, 29. — El comunicado oficial del Consejo de ministros de Roma es objeto de vivos comentarios. «L'Oeuvre» dice: «El comunicado ha causado gran impresión. Se considera la declaración del Gobierno italiano como una tentativa de disminuir la importancia de una guerra en Etiopía.» El «Petit Parisien» deduce que ya no se puede dudar de que los hostilidades serán rotas en un corto espacio de tiempo entre Italia y Etiopía. El corresponsal en Roma de «Le Matin» está igualmente convencido de que la guerra es ya inevitable, y en los círculos bien informados de París se presume que no tardará mucho en ser dada la orden de avance a las tropas italianas concentradas en las fronteras de Etiopía.—Fabra.

«En tanto se vea una luz de esperanza—dice el señor Herriot—haremos que se mantenga.»

LYON, 29.—En una conversación mantenida por el señor Herriot, ha dicho, refiriéndose a la obra de conciliación intentada en Ginebra: «En tanto que se vea una luz de esperanza, haremos cuanto nos sea posible por que se mantenga; pero, sin embargo, subsiste la incertidumbre. A pesar de esto, yo he traído de Ginebra una impresión bastante optimista. En efecto, se pudo apreciar en la última sesión de la Sociedad de Naciones que las naciones allí representadas manifestaron su voluntad de hacer respetar el «Covenant». Esta afirmación de defensa de la seguridad colectiva constituye un progreso importante.»—Fabra.

Se cierra el Consulado italiano en Harrar.

LONDRES, 29.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Addis Abeba comunica que el Consulado de Italia en Harrar ha sido cerrado, lo cual se considerará allí como indicio de la agravación de la situación ulterior.—Fabra.

### EN VALLADOLID

#### El Cuerpo de Telégrafos rinde un homenaje al director general de Telecomunicación, don Luis Montes

VALLADOLID, 29.—Con una extraordinaria concurrencia fué ofrecido hoy un banquete-homenaje al director general de Telecomunicación, don Luis Montes y L. de la Torre, para patentizarle su adhesión con motivo de la admirable labor que viene desarrollando al frente de aquellos servicios.

Ofreció el homenaje el jefe del Centro de Telégrafos, quien en sentidas frases hizo un merecido elogio del homenajeado, poniendo de realce lo mucho que los telegrafistas y la perfección de los servicios le deben, en el corto tiempo que llevan a su cargo. No duda que la continuación suya hará el gran Telégrafo que los telegrafistas anhelan y España necesita.

Al levantarse a hablar el señor Montes fué recibido con una cerrada salva de aplausos.

Me siento abrumado—dijo—por vuestro agasajo, impresionado por la desproporción entre la grandiosidad de vuestro homenaje y la modestia de mi persona.

Vuestras atenciones me abrumaban, pero no me envanecen. Percibo claramente todo lo que tiene de simbólico. Vosotros no agasajáis a un director general, que antes de cuarenta y ocho horas habrá dejado de serlo, vuestro acto tiene una honda significación espiritual, y constituye la solemne afirmación de una Corporación que se congrega, para expresar rotundamente su deseo de ser oída por los Poderes públicos, en su ardiente demanda de atención y de ser gobernada con justicia.

Mi aprecio profundo a Telégrafos, ya muy antiguo, creció—si ello cabe—durante el tiempo que llevo de director general, porque he podido apreciar de cerca todas vuestras virtudes, y seguro estoy que si de todos los hombres públicos de España fuesen conocidas, sentirían como yo siento por vosotros, junto a un gran cariño, una gran admiración.

Desde mi puesto en la Comisión de Comunicaciones os prometo solememente ayuda para alcanzar vuestras justas aspiraciones.

Se leyeron muchísimas adhesiones, entre ellas las del señor Lucía, ministro de Obras públicas y Comunicaciones, y la del subsecretario del departamento, señor Bosch Marín.

REPORTAJES RETROSPECTIVOS

TERTULIAS LITERARIAS DE ANTAÑO

La de don Mariano Roca de Togores. Nuestro colega "El Belén". Un periódico sin periodicidad. Literatura y caridad

Mucho podría escribirse acerca de las tertulias literarias madrileñas; desde aquellas famosas del «Parnasillo» en la botillería del Príncipe, de mano maestra pintadas por el «Curioso Parlante», y que congregaban en torno a don Juan Grimaldi, dictador de la escena española allá por los años de 1830, a lo más florido de la juventud y aun de la vejez literaria, hasta los modernísimos cenáculos donde la inquieta generación actual señala nuevos y más dilatados horizontes a sus expansiones artísticas en un noble impulso de renovación y ansia legítima de gloria y de fortuna.

Fuera imposible recoger en un artículo periodístico las múltiples modalidades de estas reuniones, verdaderos torneos de ingenio, y así, hemos de fijar nuestras atención en las que durante muchos años—mediado ya el siglo XIX—congregaron en la señorial mansión del marqués de Molins, don Mariano Roca de Togores, a los más conspicuos hombres de letras de su época; aquella época tan abundante en ingenios como en pintorescas y accidentadas revueltas callejeras y escaramuzas políticas. Y a fe que en la evocación de lo pretérito bien puede hallar una agradable sensación—plácido deleite de remanso poético—en estos tiempos de azaroso vivir, desasosegado ajeteo y actividad desenfundada.

DESCRIPCION QUE EL MARQUÉS DE MOLINS HACE DE LAS TERTULIAS LITERARIAS DE SU CASA

En un librito poco conocido, en el que el marqués de Molins recogió los originales que le fueron enviados para «El Belén», periódico de un día, de que luego se hablará, cuenta el aristocrático vate lo que las reuniones celebradas en su palacio de la calle del Prado representaban. Y dice así:

«Las tertulias literarias que honraban mi casa, y que Hartzenbusch llama «treguas dulces de afanosas tareas, de acalorados debates políticos y aun de pesadumbres domésticas», han sido a veces palenques del ingenio y capítulos interesantes de nuestra historia literaria. ¡Cuántas bellas composiciones de insignes poetas han tenido allí su inspiración en la amistad o en el aplauso! ¡Cuántas han recibido allí su última perfección en el desinteresado consejo o en el estimulante ejemplo.

Muchas andan impresas en revistas o en colecciones particulares, sin que en ellas señal alguna marque su paso honroso por aquellos que Campoamor llama torneos literarios.

Peró las que permanecerán y formarán como un libro de nuestros anales literarios son aquellas colecciones escritas con una inspiración común a todos los autores encaminadas a engrandecer el sentimiento religioso o patriótico, y publicadas las más veces en provecho de la indigencia, siempre en honra de la literatura.

La Navidad es, por lo común, la época de estas tertulias literarias.

Para celebrar la de 1851 se hizo una especie de certamen en que veintidós poetas contestaron al soneto invitatorio en otros en que

se repetían los mismos consonantes. Glosélos yo luego en octavas reales, y aún se improvisaron además multitud de sonetos en que cada cual lució la varia índole de su inspiración, a pesar de la identidad de la rima.

En 1835, siendo yo por tercera vez ministro de Marina, aquella fiesta literaria tomó la forma de un expediente gubernativo. Iniciólo Bretón (de los Herreros) con su memorial y corrió luego por informes, trámites, extractos, consultas y notas, en los cuales no se sabe qué admirar más, si el ingenio de los que así acomodan a la forma oficinesca los más festivos y poéticos pensamientos o la gala y riqueza de nuestro idioma, que a tanto se presta.

La revolución de 1854 me arrojó de mi puesto político y del abrigo de mi hogar; pero no me privó de la amistad de mis compañeros en letras. Tomó su manifestación esta vez forma epistolar, y los graves tercetos que enviara Rioja fueron por mí contestados, si no con suficiencia de estro, con abundancia de lágrimas.

Lo que en 1851 fué «Junta poética», y en 1853 «Expediente», y en 1855 «Epistolario», llegó a ser en 1857 periódico con título de «El Belén». Luego, años adelante, cuando nuestros bravos soldados, recordando antiguas hazañas, celebraban la Navidad de 1859 plantando en africanos reductos y en alcabazas moriscas el cruzado pendón de España, nosotros historiábamos sus hechos y cantábamos sus glorias en el «Romancejo de la guerra de Africa», impreso también por el Gobierno y vendido en provecho de los heridos de aquella memorable campaña.

Finalmente, en 1862, Vega (Ventura), compelido, cohibido por mi familia y por mis amigos, concluía su tragedia «La muerte de César» y nos daba con su imitable lectura espectáculo y placer tal cual no le gozará nadie por acertadamente que la vea representar.

Así—termina el marqués de Molins—vivía y gozaba en esta época tumultuosa el «genus irritabile vatum».

QUIENES ERAN Y QUE HACIAN LOS CONSPICUOS CON-TERTULIOS

Embozados en sus capas—malas unas, regulares otras—iban llegando a la morada del ilustre prócer. Manuel Cañete, Eulogio Florentino anz, Juan Eugenio Hartzenbusch, Antonio Gil y Zárate, Angel Dacarrete, Antonio García Gutiérrez, Manuel Tamayo y Baus, Luis de Eguílar, el duque de Rivas, Bretón de los Herreros, Ventura de la Vega, Tomás Rodríguez Rubí, Antonio María Segovia («El Estudiante»), Pedro de Madrazo, Ramón de Campoamor, Antonio Alcalá Galiano, Nicomedes Pastor Díaz, Antonio Ferrer del Río, José de Selgas, Juan Valera, Modesto Lafuente («Fray Gerundio»), Francisco Martínez de la Rosa... Turba famosa de caballeros poetas que a veces empleaban una jornada de muchas horas en desentrañar el verdadero sentido de un dístico latino, apostillándolo con muy sabios y doctísimos comenta-

rios; que un día derrochaban el ingenio en busca de estrafalarios consonantes e intrincadas combinaciones métricas, y otro se desgañaban cantando a voz en grito las excelencias de la mujer a la que rendían culto fervoroso de caballeresco respeto.

Menudeaban las controversias sobre el arte dramático, y se hablaba de los clásicos del siglo de oro; discutíase a Moratín, se comentaba con elogio el arte soberano de Isidoro Máiquez—algunos le habían visto de representar—y, de arribada a los comediantes de la época, ponderábase el talento de Teodora Lamadrid y Matilde Díez, la fealdad proverbial de Joaquín Arjona, cuya soberanía artística reconocían complacidos, y la arrogante elegancia de Julián Romea. Y, sobre todo, el talento rendía a la desgracia el homenaje de su amistad y le ofrendaba sus más preciadas flores.

De esta tertulia, así como de las que se celebraban en las casas del duque de Rivas, Patricio de la Escosura, Luis Fernández Guerra y algunos otros, salieron muy lindas cosas, además de muchas cosas buenas, como queda dicho. Un día, Hartzenbusch y Bretón empleaban su inspiración en cantar las excelencias de la «paela» valenciana en sendos sonetos de pie forzado, en los que se sometía a horrenda tortura el ingenio de los poetas, dada la incongruencia de los consonantes propuestos; otro, Ventura de la Vega «volcaba» las sales de su gracejo y la fertilidad de su nomen en una tirada de académicas octavas reales para rendir poético homenaje al sabroso prosaísmo de unas sopas de ajo; otro, los caballeros poetas, al fuer de galantes, ponían su estro al servicio de la señora de la casa, cuya belleza y cuyas virtudes ensalzaban en caprichosas composiciones, en las que habían de vencer la dificultad, casi insuperable, del consonante.

Peró no eran sólo cosas bellas y buenas lo que de tales torneos poéticos salían; a veces salían también cosas útiles. De la tertulia del marqués de Molins salió en 1847, para ir al Senado, la ley de propiedad literaria, refrendada años después por Pastor Díaz, que vino a aliviar la situación penosa de poetas y dramaturgos por bien pagadas sus comedias con trescientos reales o una onza de oro a lo sumo; en otra de las expresadas tertulias recogió el conde de San Luis los materiales con que en el mes de febrero de 1849 compuso el decreto de creación y organización del teatro Español, y de otra surgió el primer comisario regio del recién nacido teatro Nacional, en la persona del glorioso autor de «Jugar con fuego» y «El hombre de mundo», quien, en celebración de su flamante nombramiento, se vió precisado a escribir acerca del teatro Español un soneto de consonantes absurdos que le fueron propuestos, y que, como curiosidad un poco pueril, pero muy divertida, transcribimos a continuación:

«Segunda vez sospecho que me [“atrancó”, pues cuando quise antaño dar el [“brinco”]

tan sólo me siguieron cuatro o [“cinco”] y caímos por fin en un “barranco”. Hasta ver terminado el “sota- [banco”] a edificar me arrojé con “ahinco”; no será por malicia si “delinco”, no será por mi culpa si me “atrancó”. Quiero un teatro establecer muy [“cuco”] que el torpe vicio disminuya a [“Eaco”] y aleje vagos del billar y el “tru- [co”]; donde libres del humo del “ta- [baco”] gocen juntos de Hernani y de [“Nabuco”] el hijo de Polonia y el “cosaco”.

“EL BELEN”. QUIENES FUERON SUS REDACTORES

No vino «El Belén» al mundo de las letras armado de punta en blanco y dispuesto a reñir descomunal batalla con los colegas de la época, ni a derribar con intención aviesa a tal idolillo para encumbrar a otro, ni a sembrar discordias o apaciguar rencores, ni siquiera a enriquecer a su editor, ya con las altas y nobles armas de una caballerosa competencia, ya con las reprobables de expictar la maldad o la estulticia ajenas.

«El Belén» nació en la tertulia del marqués de Molins, sin otro fin que el de llevar un pedazo de pan a hogares que carecían de él y sin otro programa que entonar un himno a la Nochebuena en su doble aspecto místico y profano.

Dirigió el periódico y fué su editor responsable el propio marqués, y de su redacción formaron parte hasta cincuenta aprendices de periodistas, maestros muy notables todos en las artes, en las ciencias, en la política y en otros menesteres.

Congregóse la redacción de «El Belén» en la morada de su director la noche del 24 de diciembre, y los improvisados articulistas, críticos y gacetilleros dieron lectura a sus trabajos periodísticos, que, de manos del director pasaron a las cajas sin enmiendas ni tachaduras, detalle que hablaba muy en pro de la suficiencia e idoneidad de los reporteros en cierne.

+

EL SEÑOR  
**D. FRANCISCO JALVO VILLANUEVA**  
Agente comercial colegiado en Madrid  
Ha fallecido el día 29 de septiembre de 1935  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Pascuala Saló Remiro; hijas, Pilar, Carmen y Gloria; hermanos, don José y doña Adela; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

PARTICIPAN que el entierro se verificará hoy, día 30 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Gobernador, núm. 25, al Cementerio Municipal, antes Almudena.  
No se reparten esquelas.

Y «El Belén» salió a la calle el día primero de enero, y su tirada—muy numerosa—se agotó en pocas horas.

Como queda dicho, la edición se agotó apenas se puso a la venta, es de suponer que con gran tristeza por parte de las Empresas de «El Clamor», «La Gaceta», «La España», «La Epoca», «El Occidente» y «El Diario», colegas de un día del fenecido al par que naciente «Belén», que hubieran deseado seguramente seguir la misma suerte.

Los pobres de Madrid tuvieron pan; los felices poseedores del periodiquito, un rato de agradable esparcimiento, y la literatura española, una joya más, labrada por el inagotable ingenio de unos hombres que así entretenían los achaques de su vejez y los ocios de su juventud.

Ayer continuó sus sesiones el Congreso de Unión Republicana

A las diez de la mañana de ayer domingo continuó sus tareas el Congreso de Unión Republicana, con la discusión de los Estatutos generales del partido. Intervinieron en ella los señores Gordón Ordás y Rico. La intervención de ambas personalidades del partido fué acogida con aplausos por los asambleístas. Se reanudó la sesión a las once de la noche, bajo la presidencia del señor Blasco Garzón. Se tomaron diversos acuerdos encaminados al mejoramiento de la organización.

LA ASAMBLEA CEREALISTA

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la sesión de la Asamblea cerealista del partido de Unión Republicana en los locales de la Agrupación de Madrid.

Se discutieron las ponencias que tratan del Crédito Agrícola y de la ley de Arrendamientos, y al final, el presidente y organizador, señor Torres Campaña, leyó las conclusiones que han de llevarse al Congreso, para someterlas a su superior estudio y toma en consideración, que fueron aprobadas.

UN HOMBRE MUERTO Y UNO HERIDO

ZARAGOZA, 29. — Comunican de Calatayud que, al hacer una maniobra el tren R. 20, arrolló a Bonifacio Martínez, auxiliar de Vías y Obras, de treinta y cinco años, vecino de Huermeda, y a Pedro Júlvez Miguel, de treinta y seis años, vecino de Calatayud, resultando muerto el primero y gravemente herido el segundo.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

El señor Titulesco, en Mentón

MENTON, 29.—El ministro de Estado de Rumania, señor Titulesco, acompañado de su esposa, ha llegado procedente de Ginebra.—Fabra.

ANTE LA REAPERTURA DE LAS CORTES

# HISTORIA DE LOS LEONES DEL CONGRESO

Mañana, día 1 de octubre, reanudan las Cortes sus tareas legislativas.

Los madrileños, que durante los últimos días del estío han pasado indiferentes ante el silencioso Palacio de las leyes, lo hacen ya, en víspera de su reapertura, con curiosidad e interés.

A partir de mañana la amplia escalinata de su entrada principal dejará de ser asiento improvisado de calurosos trasnochadores sin dinero, y los viejos leones volverán a montar su guardia, finada ya la vacación estival.

La historia de los leones que, pese a su fiero aspecto y desconatural tamaño, han sido y serán motivo de juego de arrapiezcos, sin respeto para su selvática majestad, es curiosa y no exenta de interés.

Veámosla:

## LOS DOS GUARDIANES DE BRONCE

Fué un capricho de Isabel II —la Reina caprichosa— el que a ambos lados de la escalera principal del Congreso fuesen colocados dos magníficos leones de bronce, como si quisiera expresar con ello que ponía las Cortes españolas bajo la custodia del fiero señor de las selvas para que nadie osara atentar contra los derechos populares, representados en la Cámara. Ya supo Isabel II lo que hacía no trayéndose a Madrid auténticos leones africanos que con sus rugidos hubieran expresado su indignación ante el menosprecio que frecuentemente hacía de las Cortes la volubilidad de la Reina.

Prefirió buscarlos en Sevilla, porque si el material de que los leones están fundidos procede de África—"cañones tomados al enemigo en las batallas del Serrallo y Tetuán"—, las dos soberbias fieras son producto sevillano de la fábrica de Artillería.

Por encargo del arquitecto don Narciso Pascual Colomer, que tenía a su cargo la construcción del edificio del Congreso, el escultor don Ponciano Ponzano comenzó a modelar en yeso los leones en el mes de julio de 1864, poniendo término a su obra en enero del año siguiente.

Presentóse entonces una grave dificultad para su fundición. En España no había fábricas en condiciones para trabajos de tal naturaleza, que, según el informe técnico que se conserva relativo a aquella obra, "ningún trabajo de estatuaria resulta tan difícil como el moldeo de leones, por no tener espacios lisos".

## LA FABRICA DE ARTILLERIA DE SEVILLA PIDIO EJECUTAR LA OBRA

Durante algún tiempo se trató de prescindir de estas figuras ornamentales o de encargar fuera de España su fundición. Pero cuando ya parecían inclinados los técnicos a enviarlos a fundir a París, la fábrica de Artillería de Sevilla solicitó como una distinción que le fuera adjudicada esta obra, y los leones de yeso fueron depositados en aquel establecimiento militar, donde se comen-

zó la labor en los primeros meses de 1865.

La aleación del bronce de los cañones tomados a los marroquíes era de 88 partes de cobre, 10 de estaño, 1,5 de plomo y 0,5 de cinc: exactamente la empleada por los romanos para sus estatuas.

## LAS DOS ESCULTURAS TUVIERON QUE SER FUNDIDAS EN UN CUBILETE

Uno de los más graves problemas que tenían que resolver en la fábrica de Artillería de Sevilla para el fundido de los leones era el de que los hornos de reverbero de que disponían en aquel establecimiento resultaban incapaces para esta bella obra, y así tuvieron que decidirse a fundir en cubiletes.

Pero con entusiasmo y paciencia, y después de largos ensayos y difíciles estudios, el trabajo estuvo concluido en julio de 1865. La labor había durado siete meses.

En este tiempo, jefes, oficiales y operarios de la fábrica sevillana se habían consagrado íntegramente a la obra, de cuyos resultados hicieron cuestión de amor propio y de dignidad profesional y nacional. No querían los artilleros que en la fundición de los dos leones del primer Palacio de las Cortes de España intervinieran extranjeros, y sólo admitieron la colaboración del cincelador francés Jacinto Bergeret para el es-

culpado y cincelado de las dos esculturas, porque no había entre los españoles quien poseyera la práctica de ese trabajo en la medida que garantizara su labor perfecta.

Por fortuna, el francés se dejó prender fácilmente en el embrujo de Sevilla, y cuando terminó su actuación tenía más de sevillano que cualquiera de los habituales contertulios de los corrillos de la calle de las Sierpes.

## NOVENTA Y NUEVE MIL NOVECIENTAS ONCE PESETAS CON VEINTIDOS CENTIMOS

Esta suma exactamente, aparte las gratificaciones que se acordó conceder a los obreros que ejecutaron el trabajo, fué la de coste de los dos leones que ahora abren sus fauces en la escalera principal del Congreso.

## LOS NOMBRES DE LOS LEONES

El pueblo de Madrid no ha bautizado a los leones del Congreso. Algunos cronistas—entre ellos Cavia—quisieron subsanar este olvido de los madrileños... Pero no han quedado en la memoria popular los nombres dados por los escritores a los leones parlamentarios.

No obstante, aunque el pueblo lo ignora y tampoco lo conocen los diputados, los leones salieron ya de Sevilla bautizados por sus fundidores. Se llaman "Daoíz" y "Velarde", en recuerdo de su origen artillero.

## INFORMACION DE CATALUÑA

# La Policía de Barcelona sorprende a una banda que se dedicaba a la venta de estupefacientes

BARCELONA, 29.—La Policía de esta capital acaba de realizar un importante servicio, descubriendo y apresando a una banda que se dedicaba a la venta de estupefacientes. En el momento de la aprehensión la banda se hallaba reunida en un establecimiento de la calle de Raurich, propiedad de Vicente Sedán, complicada también en el asunto.

Para descubrir a esta banda, los agentes prepararon una carta fingiendo que la había escrito un sujeto que se hallaba preso en la cárcel y que también formaba parte de aquélla. En esta carta se encargaba a los compañeros que proporcionaran al dador una pequeña cantidad de drogas, asegurándoles que se trataba de un amigo. La carta fué presentada por un agente como si se tratara del amigo citado. Al entregarla se encontró con cuatro sujetos más que acompañaban al dueño del establecimiento. El policía se dio a conocer al mismo tiempo que entraban sus compañeros, deteniendo al dueño de la tienda, Vicente Sedán, y a Francisco Peinado, subjefe de la banda; Pedro Isasi, Ramón Vais y Miguel García.

Interrogados en la Comisaría confesaron todos ellos que participaban en el negocio, aunque quitando a éste toda importancia.

En un registro practicado en las habitaciones del dueño de la tienda se encontraron unos pa-

quetes conteniendo tóxicos. Después se registró también el domicilio de un sujeto que se hallaba en relación con la banda, llamado Juan Martínez, y al derribar un tabique de sus habitaciones se encontró un depósito de cocaína y morfina.

## INTENTO DE SUICIDIO

BARCELONA, 29.—Esta mañana intentó poner fin a su vida, arrojándose al paso de un tranvía de la Rabasada, un joven de veinticuatro años llamado Francisco Virgili. Anteriormente había ingerido una disolución de amoníaco.

## VUELCA UN CAMION Y RESULTAN UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS

BARCELONA, 29.—Telegrafían de Lérida dando nuevos detalles de la desgracia ocurrida en la carretera de Balaguer a la frontera francesa.

El camión destrozado iba a Tremp cargado de sacos y llevando a una muchacha y cuatro hombres. Al tomar una curva cerca del puente, se desvió el camión, chocando contra el pretil y cayendo al fondo del río. Resultó muerta la muchacha y heridos los cuatro hombres que la acompañaban.

## EL SR. ROCHA ASISTE A LA CORRIDA

BARCELONA, 29.—El ministro de Instrucción pública, señor Rocha, asistió esta tarde a la corrida de toros celebrada en la Plaza monumental.

# EFEMERIDES DEL LUNES

30 de septiembre de 1868

## DOÑA ISABEL II SALE DE ESPAÑA DESTRONADA

A mediados del año 1868 se consideraba como inminente la revolución en España. Un largo período de revueltas, de sublevaciones, de deplorables Gobiernos y de gobernantes ineptos, el dominio de los sables como supremo recurso político, habían enrarecido de tal modo el ambiente, que nadie dudaba que de un momento a otro se desataría en España una sublevación definitiva.

Isabel II no contaba con más hombre de Gobierno y de confianza que Narváez y, muerto éste el 5 de abril del 68, era imposible evitar el golpe y mucho más contenerlo. Bravo Murillo, sucesor de Narváez, hizo un último esfuerzo y arreció en sus medidas de represión, uniéndose entonces contra la Monarquía, además de los revolucionarios, los partidos unionista, progresista y demócrata.

El 18 de septiembre se sublevó la Escuadra de la bahía de Cádiz. El general Serrano organizó un Ejército con varias guarniciones de Andalucía y salió a combatirle Novaliches, que fué derrotado y herido en el puente de Alcolea el 24 de septiembre. El 29 se sublevó Madrid, y simultáneamente se alzaron en armas Valencia y Cataluña, adonde había ido Prim. El 30 atravesó doña Isabel la frontera para no volver a ocupar el trono de sus mayores, y algunos días después se constituyó el Gobierno provisional, presidido por el general Serrano, del que formaron parte Prim, Topete, Sagasta, Ruiz Zorrilla, Figuerola, Romero Ortiz, Lorenzana y don Adelardo López de Ayala, el glorioso dramaturgo que trazó con su pluma vibrante la prosa del manifiesto revolucionario de Cádiz.

Casi inmediatamente se formaron juntas revolucionarias en toda la Nación. Se desató la Prensa en pro de sus respectivas ideas, y sucedió a todo esto un período de luchas enconadas y de partidismos exaltados. Y como si no fueran bastantes los continuos choques entre unos y otros, en septiembre y octubre, respectivamente, se insurreccionaron Cuba y Puerto Rico, donde llegó a haber 30.000 hombres en armas. Un año después, el 16 de noviembre, las Cortes, que se habían manifestado por una Monarquía democrática, eligieron rey de España a don Amadeo de Saboya, hijo segundo del rey Víctor Manuel de Italia. La renuncia de la corona de España, hecha por don Amadeo el 11 de febrero de 1873, trajo como consecuencia la proclamación de la República por la Asamblea Nacional en el Palacio del Congreso, el mismo día 11 de febrero.

## EL ADIOS A UNA VIEJA FIGURA DEL REPUBLICANISMO ESPAÑOL

# Ayer recibió sepultura el cadáver de Fernando Lozano, "Demófilo"

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se verificó el entierro de Fernando Lozano, "Demófilo".

El cadáver, trasladado, la tarde anterior, desde San Rafael al depósito del Cementerio Civil, encerrado en sencillo féretro, fué conducido, a hombros de varias personas allegadas al finado, hasta la tumba donde descansará el que fué infatigable combatiente por unos ideales noblemente sentidos.

Presidieron el duelo, en el que figuraban numerosas personas, los hijos y nietos del señor Lozano y el señor De Buen.

Entre otras destacadas personas, vimos a los señores Martínez Barrio, Albornoz (don Alvaro), Giral, Pérez (don Darío), Répide, Catena (don Juan), Franchy Roca, Barrio Morayta, Giner (don Bernardo), Barriobero, Gómez Hidalgo, Urbano González, Saornil, Roldán, Traviesa, Loraque, Calzada, Albarrategui, Barnés (don Francisco) y don Pablo Andarias García, capitán, que fué ayudante del general Villacampa.

También asistieron representaciones de diversos centros, entre otros, de Izquierda Federal de Vi-cálvaro y de distintas organizaciones femeninas republicanas, así como una nutrida Comisión de veteranos de la República y personal del Instituto de Oceanografía. Asistieron también numerosas damas, portadoras casi todas ellas de ramos de flores, que más tarde depositaron sobre la tumba de "Demófilo".

Entre las coronas había tres, de flores naturales, de los hijos, hijas, nietos y bisnietos del finado, y de los veteranos de la República, con una sentida dedicatoria.

Una vez que el cadáver de "Demófilo" recibió sepultura, quedando esta cubierta de flores y de coronas, el duelo desfiló ante su presidencia e hizo presente el testimonio de pésame más sentido ante los descendientes del finado.

## CEDE SOLARES

propietario, facilidades. García Núñez Balboa, 4. Una a cuatro.

Conmoverá a todos el  
**El pan nuestro**  
de cada día  
Asunto grandioso y humano  
**BARCELO**

## LOS TOROS

## En Madrid se dieron orejas a los cuatro matadores

La segunda mitad de la corrida celebrada ayer fué una ovación continuada, un ole sin fin, un clamor hecho estallido. Algo inenarrable, un grito amplio y sonoro, acompañaba cada lance, cada pase, y al terminar éstos, al caer el enemigo, los pañuelos blancos surgían por millares, en un gesto impetuoso, irresistible. Era como si nevara sobre los tendidos. Nieve que cuajaba instantáneamente para fundirse, derretirse luego al calor del entusiasmo. Porque éste existió cálido, vibrante, encendido, apasionado, desde el quinto hasta el octavo toro. Durante los cuatro se mantuvo en la misma tensión. No diremos que se intensificó en este o en el otro momento, porque sería difícil graduarlo.

Sin embargo, hubo uno en que por la gracia que puso el torero, Curro Caro, por el arte exquisito que derrochó, pareció que llegaba al máximo.

Las cuatro faenas apasionaron, pusieron emociones violentas en los aficionados. Y en las cuatro se aclamó a los toreros y se les concedieron orejas y hasta rabos. Eran tan bonitas las faenas, tan completas, tan perfectas; tan bellos, tan elegantes, tan artísticos los lances, que la afición se sintió sugetionada, subyugada. Y aplaudió sin reservas, ovacionó sin descanso.

Empezó Villalta, en el quinto toro, apretándose con él, echándole valor, poniendo rabia en el empeño y paró y corrió la mano una y otra vez.

Parones espeluznantes que ponían escalofríos en los aficionados, aguantando de verdad. Y así una y otra vez, para adornarse luego, y más tarde, desde cerca y entrando recto, mirando al morrillo, dar un pinchazo y en seguida una grande, una enorme estocada.

Cortó la oreja y dió la vuelta, premio a una labor de torero recio y bravo. Dejó bien sentado su pabellón. En el anterior, el primero, un manso fogueado, descompuesto, avisado, tiró a alinear, pero al herir, entró volcándose, como él sabe hacerlo.

Con el capote, en sus dos toros y en los quites, valentísimo y artista.

Fernando Domínguez tuvo una gran tarde ayer, tarde de torero completo, de artista perfecto. Se elevó su figura, se determinó.

Saludó a su primero con unas verónicas soberbias, insuperables, por su quietud y su sabor, y así siguió en los quites.

Con la muleta, después de un alto estatuario, instrumentó un natural, para continuar por altos, de pecho y ayudados templados, finos, elegantes. Toda la faena fué tranquila, quieta, confiada, inteligente y elegante.

La completó con adornos, para acabar con dos pinchazos y una certera.

En su segundo, un mansurrón de la ganadería de Salas, que sustituyó al del señor Martín Alonso, devuelto porque arrastraba un poco las patas, consiguió, a fuerza de arte, mantener el calor entusiástico de los aficionados.

Cuidó al toro con ciencia, dominio y gusto de artista, desde los primeros capotazos, y lo conservó, tirando de él suavemente, para ponerlo en suerte y sacarlo de los caballos.

Con la muleta, metido en los mismos pitones, pisando fuerte, quietos los pies, firme la figura, toreó por altos, de pecho, ayudados por bajo, en redondo, corriendo la mano magistralmente, llevando siempre con los vuelillos del engaño al enemigo tan ligado, que ni por un instante se deshizo el grupo.

Las ovaciones fueron continuadas; los oles, clamorosos, y cuando rodó el toro de un pinchazo y una entera, cortó la oreja, dió la vuelta y salió a los medios.

Curro Caro pisó ayer fuerte en la Plaza. Se asentó, se afirmó, destacó gallardamente su figura; figura que tiene vitola que está bien delineada. Con el capote torrea superiormente, parando, mandando y templando. Así toreó a su primero, en el que hizo una faena de muleta superiorísima por altos, de pecho y naturales. Lo despachó de cuatro pinchazos y una entera.

Saludó al séptimo con unas verónicas bonisimas, y en el primer quite se apretó tanto que sufrió un revolcón.

El toro llegó suave a la muleta, y Curro Caro hizo una faena bonita, graciosa y elegante, por altos, de pecho, en redondo, cambiándose el engaño de mano por la espalda, molinetes y naturales.

Una gran faena de gran torero. Y al rodar el enemigo de una estocada, cortó las dos orejas y el rabo y dió dos vueltas y salió a los medios. Un gran triunfo.

También las dos orejas y el rabo del octavo toro cortó Lorenzo Garza. Pero la faena de éste tuvo tanto como sabor y gracia, ciencia y profundidad. Sus pases fueron, cada uno de ellos y en conjunto, una verdadera y perfecta obra artística.

En su primer toro, el cuarto, dió algunos parones, corriendo la mano en varios muletazos, pero el enemigo no se prestaba a la faena. Acabó de dos medias.

Pero en su segundo, al que toreó superiormente con el capote, muy recogido éste, muy bajas las manos, muy cerca y parado, en dos tiempos, con la muleta hizo la gran faena, en la que mezcló sus parones inconcebibles con el natural, adelantando el engaño, llevándolo arrastrando hasta el hocico, para tirar del enemigo con suavidad y una inmovilidad absoluta en la figura. Así fué toda la faena: inmóvil el torero, jugando la mano en los altos, de pecho, naturales, en redondo, ayudados.

Terminó con una entera y cortó las dos orejas y el rabo, y dió dos vueltas en hombros de los entusiastas que se arrojaron al ruedo.

Se lidiaron cinco toros de la ganadería de don Martín Alonso (ahora de doña Emilia Mejías), que fueron suaves y fáciles para los toreros. Algunos, como el octavo, verdaderamente superiores.

El de Escudero, lidiado en primer lugar, se fogueó; y el de Albarrada, lidiado en cuarto lugar, lo mismo que el de Salas, al que an-

tes hemos hecho mención, derrocharon masedumbre.

## EN TETUAN

## UNA NOVILLADA ABURRIDA

Cuando se tiene que luchar con una serie de mansos como los que salieron ayer en el ruedo de Tetuán, el artista se aburre, se descorazona y el público bosteza. Es lo menos que puede ocurrir.

Los seis novillos, procedentes de Trespalacios, fueron sosos, con manifiesta tendencia a la huida y de mal estilo para los toreros, aunque algunos cumplieran bien con los caballos y otros se libraron del fuego acosados. Sólo el primero, un becerrote impúber, salió noblote y suave, pero completamente inválido, hasta el punto de caerse a cada lance, a cada muletazo.

Yo creo que los tres matadores salían dispuestos a triunfar, y condiciones sobradas tienen los tres para conseguirlo. Mas la suerte quiso obsequiarles con aquellos bichos, y poco fué lo que pudimos ver en toda la corrida.

El mejicano Palomino lidió, en primer lugar, el becerrote inválido. Unos lances quieto, sí; pero despegado, y luego una faena equivocada. De aquí que a cada pase, doblando al bicho, éste se cayese, y que al intentar los naturales, ocurriera lo propio, desluciendo la faena. Y lo peor es que no se decidió con el estoque. Había que volcarse sobre el morrillo, sin el menor peligro, y Palomino optó por pinchar varias veces en mal sitio y alargando el brazo, terminando con una entera. Su segundo toro, grande y cornalón, desarmaba y tiraba cornadas. Palomino lo lanceó con su estilo, quieto, pero largando tela de firme. Con la muleta estuvo decidido, pero sin dominar, y terminó pinchando varias veces, con alargamiento de brazo.

Banderilleó sus dos toros con más voluntad que fortuna, pues sólo un par por dentro merece el calificativo de excelente.

El joven Magritas saludó a su primero con varios lances y media, todo muy quieto, muy torero, que le valieron una ovación. El bicho llegó a la muerte muy entero, cortando el terreno, y Magritas lo toreó de muleta muy valiente, jugándose el pellejo en cada embite y defendiéndose con habilidad y sabiduría. Al pinchar se le fué la mano; una lástima.

El quinto, manso, de la tarde le pudo sacar algún lance a fuerza de parar y consentir, pues el bicho sólo pensaba en la fuga. Llegó a la muleta bronco, desarmando, difícil, y Magritas lo trasteó muy valiente y cerca para sujetarlo, y arrodillándose en algunos pases, terminando con un pinchazo alto y una corta en buen sitio, entrando bien a matar.

Banderilleó colosalmente, sobre todo el último par, consintiendo una enormidad, y se le aplaudió con justicia.

El triunfador de ayer fué el toledano Mariano García. Le tocó un primer toro grande, manso, huído y descompuesto. De prime-

ras le saludó con unos buenos lances, que se aplaudieron. El toro cada vez más descompuesto y huído. Mariano requirió la muleta y metido materialmente entre los pitones, dejando la muleta muerta en la cara del manso, metiendo la pierna como los grandes, para sujetarlo, se hizo con el buey y lo toreó de pie y de rodillas, coronando tan corajuda faena con un estoconazo jugándose el pellejo, que tiró al manso sin puntilla. El público le tributó una formidable ovación, concediéndole la oreja y haciéndole dar la vuelta al ruedo. ¡Así se mata!

El sexto novillo era francamente lidiado. Manso y burriciego, no embestia ni dándole patadas y huía de su sombra. Mariano se limitó a estar encima del buey, luchando a brazo partido con él, y a matarlo de un pinchazo y una corta, atacando con ganas. No se podía hacer más.

Y salimos de la plaza con la luz encendida durante la lidia del último manso de la serie.

## PLAZA DE TOROS DE MADRID

## Despedida de Rafaelillo

El domingo 6 de octubre tomará la alternativa en Valencia el diestro Rafael Ponce (Rafaelillo).

La Empresa de la plaza de Madrid ha organizado para el jueves, día 3, una gran novillada en la que se despedirá como novillero del público madrileño el diestro que en ocho novilladas consecutivas ha cortado más orejas.

Le acompañarán el mejicano Arturo Alvarez y el diestro de Borro Mariano García (debutante), que obtuvo ayer en Tetuán un éxito definitivo.

Los abonados podrán recoger sus billetes el martes por la tarde.

## COMPANÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA, S. A.

Canje de acciones preferentes 7 por 100. Números 200.001 al 260.000

Agetados los cupones en los títulos arriba citados, y con objeto de efectuar su canje por otros nuevos que se entregarán con cupones números 45 y siguientes, ponemos en conocimiento de todas aquellas personas o entidades que tengan en su poder títulos de esta clase y numeración que, a partir del día 1.º de octubre próximo, podrán obtener en el Centro telefónico de su localidad, o dirigiéndose a nuestras oficinas de Madrid (Departamento de Tesorería general), avenida de Pi y Margall, número 2, las facturas de declaración que han de utilizarse para dicho canje y en las que se indican las correspondientes instrucciones.

En interés de nuestros accionistas recomendamos que dichas facturas sean cursadas antes del día 15 de octubre próximo, por cuanto las acciones declaradas dentro de dicho plazo podrán canjearse, a elección de los tenedores de títulos, en cualquiera de las localidades siguientes:

Avilés, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Córdoba, Coruña, Gijón, Granada, Huesca, Logroño, Madrid, Málaga, Oviedo, Pamplona, San Sebastián, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.

Las acciones que se declaren después de dicha fecha tendrán que canjearse en nuestras oficinas de Madrid.

Madrid, 20 de septiembre de 1935. Estanislao de Urquijo, presidente.



EL SEÑOR

Don Enrique Isern del Olmo

Farmacéutico. Gerente durante sesenta años de la farmacia Borrell

HA FALLECIDO EN MADRID

el día 29 de septiembre de 1935

R. I. P.

La Casa Borrell y personal de la misma

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30, a las cuatro de la tarde, desde la plaza de los Mostenses, 8, al Cementerio Municipal.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

Don Enrique Isern del Olmo

Farmacéutico. Gerente durante sesenta años de la farmacia Borrell

Ha fallecido en Madrid el día 29 de septiembre de 1935

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Romá Moreno; hijos, doña Enriqueta, don Juan, don Tomás (ausente), don Enrique y doña Pilar; hijos políticos, don Luis Sahuc (ausente), don Emilio Rodríguez, doña María Jimeno, doña Francisca Caravaca, doña Ernestina Alvarez; nietos, biznietos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 30, a las cuatro de la tarde, desde la plaza de los Mostenses, 8, al Cementerio Municipal.

No se reparten esquelas

Compañía Arrendataria de Tabacos

En la "Gaceta" del día 24 del corriente se publica un anuncio por el que se invita a la presentación de proposiciones, en la forma y condiciones que en el mismo se establece, para el suministro a la Compañía Arrendataria de Tabacos de 1.800.000 kilogramos de tabaco en rama, cosechado en la isla de Cuba.

por MARUCHI FRESNO LUPITA TOVAR ARTURITO GIRELLI y PAQUITO ALVAREZ

PROYECCIONES INAUGURA HOY LUNES VIDAS ROTAS la temporada con

La Primera Exposición regional de productos de la tierra y sus derivados

En el día de ayer visitaron esta interesante Exposición numerosos colegios y grupos escolares, siendo todos los niños obsequiados con degustación de algunos de los productos expuestos.

Al observar la avidez con que el público presencia las películas sobre temas agrícolas que desde el anoche se proyectan en el Retiro, se deduce la consecuencia de que este certamen es una verdadera revelación, ya que gracias a él se conseguirá que el público sienta el debido interés hacia los problemas agrícolas y aprecie las riquezas de nuestra Patria.

El Comité organiza una función de gala en un suntuoso teatro de Madrid para la noche del 7 de octubre, y a ella concurrirán el elemento oficial y Cuerpo Diplomático y todas las autoridades de Aragón y Rioja.

Ha quedado expuesto el precioso modelo de medalla elegido para estas Exposiciones, obra del insigne escultor don Mariano Rubio, discípulo de don Mariano Benlliure, habiendo merecido la obra calurosos elogios.

Han quedado nombrados los Jurados para las distintas secciones que contiene la Exposición, pero no se harán públicos los nombres de quienes lo componen hasta que no se conozca el fallo, tomándose notas diarias para la resolución de los mismos.

ROYALTY

Inaugura la temporada, hoy lunes, con la maravillosa creación de

Shirley Temple

GRACIA Y SIMPATIA

Las fiestas del Pilar en Madrid

La Casa de Aragón prepara, como todos los años, diversos festejos con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, entre ellos sus acostumbrados campeonatos de Jota, a los que van a concurrir destacados elementos del canto y del baile regional, una gran Jota de Ronda, en la noche del 11 al 12 de octubre, por las calles de Madrid, la anual solemnidad religiosa y otros actos, que se anuncian.

Además, la Casa de Aragón, deseosa de contribuir al esplendor de las fiestas del Pilar en Zaragoza, organiza un tren especial a la capital aragonesa, en el que se podrá hacer el viaje de ida y vuelta por 29 pesetas. Para más detalles dirigirse a la Secretaría de la Casa de Aragón (plaza del Callao, 4).

EN EL ANTIGUO PALACIO DEL SENADO

Ha dado por terminadas sus tareas el X Congreso Internacional de Historia de la Medicina

La Real Sociedad de Medicina de Amberes ha nombrado miembro suyo de honor al doctor Gregorio Marañón, y en la Universidad de Alcalá se hizo entrega del título "honoris causa" a los doctores Neuburger, Tricot, Sigerist, Gomiu y Leigner

En el salón de Presupuestos del Senado, y bajo la presidencia de los señores Giordano, Gomiu y Oliver, se celebró, a las diez de la mañana de ayer, la reunión privada de la Sociedad Internacional de Historia de la Medicina.

En primer lugar, el doctor Gomiu puso de relieve el esplendor del Congreso y el mérito de los trabajos en él presentados. Saludó al profesor Tricot Royer, como fundador de dicha Sociedad, y ofreció a él y al doctor Giordano una bellísima y artística placa de plata, en nombre de la Sociedad rumana de Historia de la Medicina. También saludó y felicitó al doctor Marañón, para quien tuvo frases de encendido elogio.

En medio de grandes aplausos, el doctor Tricot Royer dió las gracias por el obsequio. Lo mismo hizo el doctor Giordano, y a continuación el secretario general del Congreso, doctor Oliver, leyó la lista de delegados oficiales que tenían representación en el Congreso. Acto seguido, el profesor Laignel Lavastine puso de relieve la importancia de estas Delegaciones, de cuya organización se había ocupado, en unión del profesor Villaverde. El doctor Laignel Lavastine propuso que, dadas las diversas proposiciones hechas para el lugar donde habrá de celebrarse el próximo Congreso, se tomasen los acuerdos definitivos en la próxima reunión del Comité permanente, reunión que se celebrará en París el próximo mes de febrero.

LA CLAUSURA

Después de la reunión a que

hacemos referencia, celebróse en el amplio salón de sesiones del Senado la clausura de este X Congreso Internacional de Historia de la Medicina. Presidió el doctor Marañón.

En primer lugar, el profesor Hary, representante de Turquía, puso de manifiesto la importancia de estos Congresos y dijo que el que se clausuraba ha abierto una nueva era en los trabajos de la historia de la medicina.

Habló a continuación el doctor sir Henry Sigerist. Después de dirigir al doctor Marañón grandes elogios, que fueron acogidos con unánimes aplausos, afirmó que todos podían y debían sentirse orgullosos y agradecidos por haber pasado una semana junto a tan ilustre personalidad científica y bajo el sol bellissimo de España.

El profesor Tricot Royer, en nombre y representación de los médicos de Amberes, expresó la satisfacción que allí tuvieron al saber que este X Congreso de la Historia de la Medicina iba a celebrarse en España, a la cual dedicó un canto lírico, evocando nuestra Historia. Terminó felicitando al doctor Marañón, a quien dijo, entre grandes ovaciones, que la Real Sociedad de Amberes le había nombrado miembro de honor.

El doctor Neuburger comenzó exponiendo las dificultades con que tropezaron en principio los estudios de la Historia de la Medicina, que hoy ha llegado a la brillantez del Congreso que se clausuraba, y en el cual todos los asistentes habían recibido un nue-

vo estímulo para seguir trabajando.

El doctor Leigner Lavastine leyó las conclusiones del Congreso, que fueron aprobadas por unanimidad.

El profesor Giordano, con palabras emocionadas y elocuentes, expuso la importancia verdaderamente solemne que para España y su medicina había tenido el Congreso, y acto seguido se levantó el profesor Marañón, que empezó reconociendo el valor que con su presencia han dado al Congreso, viniendo desde tan lejanos países, hombres tan ilustres. Gracias a éstos, los problemas científicos puestos a discusión se habían iluminado de un modo maravilloso. Expresó su reconocimiento al Comité organizador, y muy especialmente al doctor Francisco Javier Cortezo, que tanto ha trabajado por el Congreso.

Terminó diciendo que estaba seguro de que todos los congresistas, al volver a sus países, recordarán con satisfacción estos días que han consagrado a trabajar por la ciencia.

Fué muy aplaudido.

EXCURSION A ALCALA

A las tres y media de la tarde salieron los congresistas para Alcalá de Henares, con objeto de visitar aquel histórico pueblo. Los ilustres expedicionarios fueron recibidos por las autoridades alcalaínas, y después de visitar los monumentos más notables, fueron a la Universidad, donde se celebró la ceremonia de otorgar el título de doctor "honoris causa" a los señores Neuburger, Tricot, Sigerist, Gomiu y Leigner.

Las horas de venta en el Mercado Central

Firmada por representantes de la Sociedad de Vendedores de Hortalizas, de los vendedores ambulantes, de la de Asentadores, de la de Horticultores, de la de Vendedores en general y de la Agrupación de Contadores y Similares, se ha elevado una instancia al gestor delegado de Abastos solicitando que las horas de venta en el Mercado Central de Frutas y Hortalizas sean desde el 1 de octubre al 31 de mayo, de las 15 a las 17,30, y desde 1 de junio a 30 de septiembre, de las 6 a las 8,30.

La cesión o venta a extranjeros de obras o construcciones en Baleares

Al objeto de evitar que, en vista de las mayores facilidades concedidas a los nacionales para la realización de obras en las islas Baleares, pudiera en algún caso falsearse el espíritu de la ley mediante cesiones o ventas efectuadas a extranjeros con posterioridad a la fecha de concesión del permiso correspondiente, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. A partir de esta fecha se entenderá ampliado el decreto de 5 de junio de 1934 ("D. O." número 128) con el siguiente: "Artículo adicional". Siempre que un propietario español o extranjero trate de vender o ceder en cualquiera de sus formas a un extranjero obras o construcciones enclavadas en las islas Baleares y situadas fuera de poblado (entendiéndose incluidas en éstos sus ensanches o zonas urbanizadas fáciles de vigilar), precisará para ello la previa autorización del ministro de la Guerra, solicitada por conducto de la autoridad militar, que

El Congreso Internacional de Ingeniería Rural

Clausurado en la noche del sábado último el Congreso Internacional de Ingeniería Rural, sus miembros, divididos en varios grupos, salieron ayer mañana con rumbo a Andalucía, Levante y Valle del Ebro, con objeto de visitar, durante varios días, aquellas regiones agrícolas.

Estas excursiones han sido organizadas por el Comité organizador del Congreso.

BANCO de ESPAÑA

Terminado, en fin del presente mes, el horario fijado para el despacho en las Oficinas centrales de este Banco durante los meses de julio, agosto y septiembre, registrá, a partir del día 1.º de octubre, el anteriormente establecido, o sea de diez de la mañana a dos de la tarde. Madrid, 27 de septiembre de 1935. El vicesecretario, Joaquín Alcaraz. Informará la petición acompañando croquis de situación y trazado, facilitados por el solicitante. La transmisión de derechos a extranjeros, sobre autorizaciones concedidas y no ejecutadas, estará sujeta a los mismos trámites

PRENSA

HOY, LUNES, ESTRENO riguroso de la producción FOX

Oro virgen

Un "film" de argumento ameno y simpático por JOHN BOLES y CLAIRE TREVOR

El diestro Saturio Torón se corta la coleta en la plaza de Zaragoza

ZARAGOZA, 29.—En la corrida de novillos celebrada esta tarde se cortó la coleta en la Plaza el diestro Saturio Torón.

Torón empezó de banderillero, llegando a ser un peón excelente. Pero dejó los palos por los trastos de matar y, después de una breve actuación como novillero, tomó la alternativa.

Pero renunció a ella más tarde para volver a los palos y, al poco tiempo, a matar novillos otra vez.

FIGARO

Inaugura HOY, LUNES, su TEMPORADA DE INVIERNO con el gran "film" policíaco



EL CRIMEN DEL GRAN HOTEL

DON QUINTIN el amoroso

PRONTO

Un sainete madrileño, con el ritmo de un "film" americano Producción Filmófono número 1

Salto del Alberche

A partir del día 1.º de octubre próximo se satisfarán los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias 6 por 100 de las emisiones 1930 y 31, contra entrega de los cupones 23 y 19, respectivamente, a razón de 7,50 pesetas cada cupón.

La presentación y cobro de los cupones podrá hacerse en los establecimientos bancarios siguientes:

En Madrid.—Banco Urquijo, Banco Hispano Americano y Banco de Aragón.

En Barcelona.—Banco Urquijo Catalán y Banco Hispano Americano.

En Bilbao.—Banco Urquijo Vascongado, Smith Horn & Cº y Banco Guipuzcoano.

En Santander.—Banco de Santander y Banco Mercantil.

En San Sebastián.—Banco Urquijo de Guipúzcoa, Banco Guipuzcoano y Banco de San Sebastián.

En La Coruña.—Banco Pastor.

En Zaragoza.—Banco de Aragón.

En Pamplona.—Crédito Navarro y La Vasconia.

Y en las Sucursales y Agencias de los citados establecimientos.

Madrid, 24 de septiembre de 1935. Por el Consejo de Administración, Antonio S. Peralba.

LA FIESTA DE AYER EN EL RETIRO

Con asistencia del presidente del Consejo y de los ministros de la Guerra y de Gobernación, se hizo entrega solemne de su bandera a los Cuerpos de Asalto y de Seguridad

La enseña, que es regalo del señor Presidente de la República, fué entregada por la señora de Pablo Blanco

LAS FUERZAS DE ASALTO Y SEGURIDAD, ACLAMADAS POR EL PUBLICO AL DESFILAR POR LAS CALLES DE MADRID

EL COMPORTAMIENTO DE LAS FUERZAS MANTENEDORAS DEL ORDEN

Desde hace tiempo las fuerzas de Seguridad y de Asalto, estas últimas creación de la República a poco de su instauración, han venido prestando extraordinarios y valiosos servicios a la Patria, para lograr mantener el orden público, numerosas veces subvertido.

Esos extraordinarios servicios merecían ser recompensados con un galardón colectivo, que fuera al mismo tiempo premio al pasado y símbolo glorioso para el futuro. Y el Gobierno concedió a los Cuerpos de Seguridad y Asalto, debidamente militarizados, el uso de una bandera.

Quiso ser el señor Presidente de la República quien regalara a esas heroicas fuerzas su bandera, y, consecuente con su deseo, hace días le envió a la Dirección de Seguridad. Allí quedó depositada hasta ayer, que se celebró la entrega en el Retiro.

Para presenciar la fiesta se habían instalado dos grandes tribunas: una para los elementos oficiales y otra para los invitados. La primera fué ocupada por el Gobierno, representado por su presidente y los ministros de la Guerra, Gobernación, Estado y Marina, además del presidente de las Cortes, señor Alba; el secretario de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra; el gobernador civil, señor Moráta; subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, y secretario de la Cámara señor Alfaro; los generales Cabanellas (don Miguel y don Virgilio) y contraalmirante señor Navia Ossorio, el comisario general de Policía y el jefe de la Sección de servicios especiales de Policía, don Vicente Santiago.

La otra tribuna fué ocupada por las representaciones oficiales de la Diputación, de la que acudió el presidente y la Corporación en pleno; el Ayuntamiento y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

LAS FUERZAS EN EL RETIRO.—LLEGAN LA MADRINA DE LA BANDERA Y LOS SEÑORES PRESIDENTE DEL CONSEJO Y MINISTROS DE LA GUERRA Y GOBERNACION

La ceremonia estaba señalada para las once de la mañana. Hora y media antes, al mando del teniente coronel jefe de la fuerza de Seguridad y de Asalto, don Rafael Fernández López, fueron llegando más de cuatro mil individuos pertenecientes a esos Cuerpos para tomar parte en la parada y en el desfile.

Acudieron también a la formación una compañía del Ejército, en representación de éste, y un escuadrón de la Guardia civil.

A la indicada hora llegaron el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de la Gobernación, quienes, con el general don Miguel Cabanellas y el teniente coronel de Asalto, señor Fernández López, revistaron las fuerzas formadas.

A lo seguido se procedió a la entrega de la bandera por la señora del ministro de la Gobernación, en nombre del Presidente de la República, que no pudo asistir a la solemne ceremonia por hallarse fuera de Madrid.

LA ENTREGA DE LA ENSEÑA.—PALABRAS DE LA MADRINA.

La señora de De Pablo Blanco, visiblemente emocionada, hizo entrega de la bandera al teniente coronel, señor Fernández López, y al poner en sus manos la enseña dijo:

«Señores jefes, oficiales, clases y guardias del Cuerpo de Seguridad. Un azar insoportable, pero gratísimo para mí, pone en mis manos esta enseña, que dentro de unos momentos ha de presidir todos vuestros actos, y a la que habréis de honrar con vuestra caballerosidad, con vuestra bizarría, con vuestra lealtad, con vuestra fe por el cumplimiento del deber y con vuestro amor por la República y las instituciones.

Como enseña nacional todos tenemos conocimiento de su alto significado y, por consiguiente, tiene una equivalencia para vosotros, tan entrañable tan efectiva, que ninguna superación podría rebasarla, puesto que antes de ser oficiales del Cuerpo de Seguridad lo sois del Ejército, y el Ejército es, sin duda alguna, el brazo armado de

la Patria y el sostén firme de ese concepto abstracto, en el que se compendian los más íntimos amores y sentimientos nacionales. Pero es que esta bandera, regalo generoso del excelentísimo señor Presidente de la República, tiene un significado aún más hondo para vosotros. Ella os fué concedida por el Gobierno de la República como premio, como galardón, por vuestro sacrificio en defensa del orden, por vuestra inalterable y profunda lealtad, expuesta de modo muy singular en instantes difficilísimos para la nación, cuando una turba de vesánicos, por los cuales no han de sentirse odios, sino conmiseraciones, pusieron en trance peligrósimo la seguridad de la Patria. En esos días difíciles vosotros rendisteis tributo tan valioso que no hay posibilidad de ponderar, porque al derramar la sangre de vuestros cuerpos en lucha contra las turbas revolucionarias, entregasteis con largueza todo el tesoro de virtudes que adornan al Cuerpo de Seguridad. Ahi quedan vuestros muertos, vuestros gloriosos mutilados, vuestros jefes y oficiales indomables pero batidos por el fuego enemigo, sobre el que supieron triunfar con su valor sereno y su arrogancia de caballeros españoles.

Para unos y para otros, esta enseña, regalo del Jefe del Estado, es cobijo y amparo con calor de madre y amor de esposa. Al entregárosela ponen en ella la República y sus instituciones fundamentales, toda la emoción de sus sentimientos ciudadanos, porque tienen la seguridad de que vosotros, caballeros de honor, alentáis este sentimiento, que es, en suma, civismo y espíritu de sacrificio, motivos que os llevaron siempre y sin vacilación alguna, a la entrega de vuestras propias vidas por defender los intangibles postulados de la República y de la causa del orden.

Que la enseña nacional os cubra con la misma gallardía que habréis de sostenerla enhiesta en todos los actos de vuestra vida, en la seguridad de que, tras vuestras filas, están el calor de España y el amor de la República.

«Jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad! ¡Viva España! ¡Viva la República!»

La señora de De Pablo Blanco puso en manos del teniente coronel la bandera, que fué besada por el jefe de la fuerza de Seguridad. Este pronunció como respuesta a la madrina las siguientes palabras:

EL DISCURSO DEL TENIENTE CORONEL DE SEGURIDAD

«Excmo. Sra.: La circunstancia de encontrarme al frente de estas fuerzas, me pone en el trance difícil de tener que contestar a vuestras gentiles palabras y en el de recoger de vuestras manos delicadas la enseña nacional generosamente donada al Cuerpo de Seguridad y Asalto por Su Excelencia el señor Presidente de la República.

Yo bien quisiera dar a vuestro discurso una contestación que, más que las frases rituales en esta clase de actos, fuese una oración de reverencia para vuestra belleza, que es la propia de todas las damas españolas, en las que se personifican las más altas y delicadas virtudes; pero mi palabra torpe de militar, más propicia para la lucha guerrera que para las sutilezas y engarces de la oratoria, no acierta a expresarse con toda la emoción que en estos momentos conmueve mi espíritu ni tiene el colorido ni las calidades brillantes que yo quisiera imprimirle para responder a vuestras exaltadas frases.

Habéis recordado, señora, a nuestros muertos y a nuestros mutilados, honra y prez del Cuerpo de Seguridad. Sois mujer y en vuestro recuerdo se mezclan el sentimiento maternal y la sensibilidad patriótica, es decir, los dos símbolos de nuestra bandera; mejor expresado: las dos significaciones de la Patria. Porque la Patria es madre, y al ser madre vibra constantemente por sus hijos. Para nosotros, el recuerdo de nuestros muertos y de nuestros mutilados tiene otra significación tal vez más fuerte, más energética: los muertos son nuestra historia; los mutilados, el afán de superación en el cumplimiento del deber. De unos, la enseñanza; de otros, el estímulo. Y am-

bos factores, cubiertos con la enseña nacional, que ha de ampararnos desde hoy para que, cobijados por ella, pero silenciosamente, calladamente, prosigamos la cruzada emprendida en defensa del orden y de la paz, juntamente con nuestros hermanos los demás Institutos armados de la nación.

Tres colores brillan en la enseña que nos entregáis, señora: el rojo, símbolo de fiereza; el amarillo—canto fervido de los trigales castellanos—, que significa trabajo, y el morado, rapsodia de esperanza tremolado por España, la vieja madre, a través de todos los mares y todos los continentes.

Como caballeros de honor, desde el primer oficial al último hombre de estas filas, os prometemos, señora, hacer un culto de los deberes cívicos y cumplir siempre como ciudadanos y soldados españoles. Gracias, señora, muy rendidas por habernos dignado ser vuestra madrina en este acto solemnísimos, al que nos ha conducido la benevolencia del Gobierno de la República y la espléndida munificencia del ilustre patrio que rige los destinos de la nación. Gracias, señora, muchas gracias; pero yo también quiero acabar mis palabras diciendo como habéis dicho al terminar las vuestras con la más ardiente emoción: ¡Viva España! ¡Viva la República!»

Luego el teniente coronel puso la bandera en manos del abanderado, el cual formó con la escuadra, preparándose para el desfile.

Antes de empezar éste, y al entregar la bandera, el señor Fernández López dirigió a las fuerzas la siguiente arenga:

«Guardias de Seguridad y de Asalto: Muchas son las páginas de gloria que lleváis escritas, muchos los días de gloria conquistados para la historia por estas jóvenes y brillantes fuerzas de Asalto; pero ninguna fecha tan memorable y gloriosa como la de hoy. En este día habéis conquistado el supremo galardón a que toda colectividad uniformada y armada puede aspirar. El Gobierno de la República, al premiar colectivamente los relevantes servicios que habéis prestado, al premiar vuestra hidalguía, vuestra caballerosidad, vuestro excelente espíritu, vuestra abnegación y continuados sacrificios, encontró, sin duda alguna, el mejor, el más valioso y apetecido premio a que podíamos aspirar, otorgándonos la sagrada insignia de la Patria; y por si esto fuera poco, la más alta magistratura de la Nación, Su Excelencia el Presidente de la República, el más esclarecido patriota de esta República española, nos ofrece y regala el símbolo representativo, queriendo mostrar con ello sus sentimientos de afecto a estas fuerzas; y aun avala mucho más las tan especiales distinciones otorgadas, el que, para llegar por primera vez al puesto que en esta formación ocupa, haya pasado con anterioridad por las delicadas manos de una distinguida dama española, la esposa del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, nuestro jefe supremo; dama en la que concurren, además de la belleza innata en toda mujer española, las más altas y preciadas virtudes. La enseña de la Patria, pues, ondea desde este momento en vuestras filas. En espíritu siempre la hemos tenido; pero la fecha memorable de hoy marca el momento en que ese inmemorable e inagotable amor que la profesamos podemos materialmente exteriorizarlo, pues vive con nosotros, y de nosotros no existirá quien pueda separarla.

Señores jefes, oficiales, clases y guardias: Todos los que tenemos la honra de estar alistados bajo esta bandera que la nación se ha dignado confiarnos como emblema de la Patria, la Constitución y las leyes, estamos obligados a conservarla y defenderla hasta perder nuestras vidas, porque así lo interesa la gloria de la nación, el crédito y el prestigio de estas fuerzas y nuestro propio honor. Y en señal de así, lo prometemos. Oído a mi voz, ¡Atención! ¡Garguen! ¡Apunten! ¡Fuego!»

TRES DESCARGAS DE LAS FUERZAS DE ASALTO. LA ENTREGA DE CONDECORACIONES A LOS JEFES, OFICIALES, CLASES Y GUARDIAS

A la voz ejecutiva de «¡Fuego!» dada por el te-

niente coronel, las fuerzas de Seguridad hicieron tres descargas consecutivas. Acabadas éstas se procedió por la madrina de la bandera y el ministro de la Gobernación a la imposición de insignias concedidas a los jefes y oficiales, clases y soldados como premio a su relevante mérito en pasadas acciones de armas. Las condecoraciones concedidas son las siguientes, que el señor De Pablo Blanco fué prendiendo del pecho a cada uno de los agraciados:

Encomienda de la Orden de la República: Teniente coronel don Rafael Fernández López, teniente coronel don Carlos Silva Rivera.

Oficial de la Orden de la República: Comandante don Gabriel Aizpuru Maristany y capitán don César Alvarez Alvarez.

Caballero de la Orden de la República: Tenientes don Manuel López de Benito, don José Martí Gonzalo, don Mariano García Losada, don Manuel Gargardía Cortés, don Jerónimo Pérez Val, don Antonio Espina López y don Pedro Mohino, y alférez don José Paneda Santaflorientina.

Medalla de Sufrimientos por la Patria: A los tenientes don Luis Ontañón Soriano y don Victoriano Martín Martín.

Medalla de la República: A los guardias de Asalto don Francisco Berge Bermejo (de plata), y de bronce a don Juan Laimolda Martínez, don Emiliano Nieto Pindado, don Antonio Pérez Reino, don Fausto García Rodríguez y don Juan Ruiz Villalba.

Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensiónada con 12,50 pesetas mensuales, a los guardias don Felipe Franco Pardo, don Isidoro Martín Igo, don Serafín Sainz Ruiz y don Florentino Montejo Arranz; y a los cabos don Ramón Rodríguez Martínez, don Julián Palencia Jiménez y a don Misael Abraira Veiga, don Belarmino Moro Candelas, don Alfonso Torres Ortega, don Emiliano Arribas Castillo, don Luis Gutiérrez Camino y don Juan Badiola García.

EL DESFILE ANTE LA TRIBUNA

Terminada la ceremonia de las imposiciones de insignias, ante la tribuna presidencial empezaron a desfilar las fuerzas por el siguiente orden: Primero la compañía de Infantería con bandera y música, que había asistido al acto en representación del Ejército. Luego la compañía y el escuadrón de la Guardia civil, que llevaban la representación de este Cuerpo. A seguido las fuerzas de Seguridad y Asalto. Los primeros en columna de honor sencilla y las últimas en doble columna de honor.

Las fuerzas de Seguridad marchaban mandadas por sus jefes en la siguiente forma: Cuatro grupos, tres de fusileros y granaderos y otro de especialidades con ametralladoras, morteros y gases. Un grupo motorizado con una sección de ochenta «motos» y treinta y seis coches rápidos. Una compañía con autocares, ambulancias, «radio» y proyectores.

Al desfilar las fuerzas cada oficial del grupo presentaba armas y daba un viva a la República. Durante el desfile y a todo lo largo del paseo de coches del Retiro las fuerzas de Asalto fueron ovacionadas nuevamente por el público con verdadero entusiasmo.

LOS SERVICIOS DE LA CRUZ ROJA: UN SOLDADO ENFERMO Y UN ESPECTADOR LESIONADO

Los servicios de la Cruz Roja instalaron un puesto de socorro frente al Parque Zoológico, en previsión de que durante el acto pudieran ocurrir desgracias, por la enorme cantidad de público que había acudido a presenciar el desfile.

En dicho puesto de socorro prestaban servicio los doctores Morales y Márquez y los practicantes señores Rubio y Márquez (don Angel). Durante el desfile de las fuerzas fueron asistidos el cabo del regimiento de Infantería número 1 Alfonso Oliva Vallejo, de intensos dolores intestinales. En un coche ambulancia de la Cruz Roja fué trasladado al cuartel donde se aloja el regimiento a que pertenece; el guardia de Asalto Antonio Pérez Trillo, de una lipotimia, y el paisano Julián Real Panadero, de una herida contusa en el arco superficial izquierdo, de pronóstico reserva-

do, que se produjo al caerse de una silla, donde estaba subido presenciando el desfile.

EL PASO DE LAS FUERZAS POR LAS CALLES DE MADRID.—OVACIONES Y VITORES.

El anuncio de que las fuerzas de Asalto y Seguridad y representaciones de la Guardia civil y Ejército presentes en el acto de entrega de la bandera a aquel Cuerpo iban a desfilar por la calle de Alcalá y Puerta del Sol, hizo que desde media mañana la amplia vía y la popular plaza madrileñas estuvieran abarrotadas de un público ávido de presenciar el desfile y testimoniar a los heroicos defensores del orden su admiración ferviente y entusiasta.

Desde el lugar donde está emplazada la estatua del general Espartero hasta la Puerta del Sol enorme cantidad de público, de todas las clases sociales, ocupaba totalmente las amplias aceras.

Parte de las fuerzas que habían desfilado ante las autoridades marcharon a sus respectivos alojamientos, quedando únicamente para dar escolta a la bandera hasta la Dirección general de Seguridad, fuerzas de Asalto y Seguridad.

La Guardia civil inició el desfile. Iba al frente de las fuerzas del benemérito Instituto la escuadra de gastadores del Colegio de Huérfanos, que, como siempre, despertaban en el público unánimes elogios y calurosas ovaciones, por la marcialidad y prestancia que ponen en sus desfiles. Sobre todo el elemento femenino tenía para los diminutos gastadores frases de encendida admiración. Seguían después las bandas de tambores y cornetas y la de música del mencionado Colegio.

A continuación marchaban los guardias de Infantería, y, finalmente, los de Caballería, con su banda de trompetas y clarines, todos en traje de gran gala.

Al paso de la Guardia civil, el público prorrumpió en EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El señor De Pablo expone a los periodistas la gran satisfacción que le ha producido la brillantez del acto

El ministro de la Gobernación, don Joaquín de Pablo, una vez terminado el acto, se trasladó en unión de su esposa al ministerio de que es titular. Ya en su despacho oficial el señor De Pablo recibió a los periodistas, con los que conversó algunos momentos, refiriéndose, principalmente, al homenaje tributado a las fuerzas de Asalto y Seguridad en el paseo de Coches del Retiro.

El ministro se mostraba altamente satisfecho de la brillantez y orden con que había transcurrido el acto, así como del perfecto estado de instrucción y el gran espíritu que demostraban las fuerzas al desfilar ante la tribuna ocupada por las personalidades que asistieron al mismo.

«Estoy—añadió el señor De Pablo—satisfechísimo, altamente satisfecho, comenzando mi gran emoción al ver desfilar tan admirablemente a los jóvenes alumnos de la Escuela de Huérfanos de la Guardia civil y manteniéndose mi satisfacción durante el desfile de todas las fuerzas por su brillantez e instrucción.

El señor De Pablo tuvo también cálidas frases de elogio para el mando de las fuerzas, así como para el discurso pronunciado por el teniente coronel que manda aquellas, al contestar a las palabras de la madrina en el acto de entrega de la bandera, señora De Pablo.

El ministro de la Gobernación calificó dicho discurso de perfecto, tanto de palabra como de concepto, y al hacerlo tuvo también frases encomiásticas para dicho jefe por la acertada dirección de las fuerzas que están bajo su mando.

«El Gobierno—añadió el ministro de la Gobernación—está muy complacido y satisfecho de acto tan brillante.

En nutridas ovaciones y vivas a los defensores del orden.

Las fuerzas de Asalto, con su nueva bandera, bajaron por la calle de Alcalá hasta la Puerta del Sol, y dando la vuelta por detrás de la valla de las obras de la nueva línea del «Metro», pasaron bajo los balcones del ministerio de la Gobernación, presenciando su paso desde el central el ministro y altos jefes del departamento.

El desfile continuó por la Carrera de San Jerónimo, calle de Sevilla, Alcalá otra vez, a entrar por la calle de las Torres a la Dirección general de Seguridad, donde quedó depositada la nueva enseña en una vitrina, y terminó el desfile.

La nueva bandera era llevada por el heroico teniente don Perfecto Rey, que lucía en el pecho la laureada de San Fernando.

Abrian marcha los gastadores del Cuerpo; inmediatamente después iba el tambor mayor, Tomás Mira, que atraía la admiración del público por los malabarismos, verdaderamente notables, que, sobre la marcha, ejecutaba con la antigua y tradicional «porras». Detrás, las bandas de tambores y cornetas y la de música, de creación reciente, admirablemente seleccionada y conjuntada por el popular maestro Marquina, que iba al frente de la notable agrupación musical, y a continuación las fuerzas de Infantería, Caballería, ametralladoras a mano y los automóviles rápidos, con sus equipos de vigilancia completos.

El numerosísimo público que presenció el magnífico desfile hizo objeto a las fuerzas de Asalto de sinceras manifestaciones de simpatía, tributándoles nutridas ovaciones.

Hemos de destacar, en honor del pueblo de Madrid, que durante el tiempo que duró el desfile no se produjo ningún incidente que velara la magnificencia del acto, pese a la diversidad de público que lo presenció, y que la nueva bandera era saludada unánime y respetuosamente.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El señor De Pablo expone a los periodistas la gran satisfacción que le ha producido la brillantez del acto

A continuación el señor De Pablo comunicó a los periodistas que minutos antes de recibirlos le había llamado por teléfono desde Priego Su Excelencia el Presidente de la República, que le expresó el deseo de que hiciera constar a las fuerzas su cariño y felicitación por el entusiasmo con que en todo momento, cumplen sus deberes.

LAS FUERZAS DE SEGURIDAD DESFILAN POR LA PUERTA DEL SOL Y ANTE EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

En este momento de la conversación entre el señor De Pablo y los periodistas, los vibrantes clarines de las fuerzas de Seguridad y las marciales notas de la banda de música de las mismas, anunciaron el final del desfile, que tuvo su iniciación, como ya hemos dicho, en el Retiro.

El ministro de la Gobernación, interrumpiendo sus declaraciones, se dirigió al balcón central del ministerio y, acompañado del subsecretario, señor Echeguren; del gobernador civil, señor Morata; del jefe de la Sección de Enlace e Información, capitán Santiago, y de los secretarios y periodistas, presenció el desfile de las fuerzas.

Las fuerzas de Asalto y Seguridad, que al pasar frente al balcón en que se hallaba el ministro de la Gobernación hacían el saludo reglamentario, fueron muy aplaudidas por el numeroso público allí estacionado.

CON ASISTENCIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION SE CELEBRO EL BANQUETE OFRECIDO EN HONOR DE LOS MUTILADOS

A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Nacional el banquete con que la oficialidad de Segu-

ridad y Asalto obsequiaban a los mutilados del Cuerpo.

Asistieron cuatrocientos comensales, entre los que figuraban representaciones de todas las plantillas de España, la totalidad de los jefes y oficiales de la de Madrid, delegaciones del Cuerpo de Vigilancia, altos jefes de la Dirección de Seguridad, Comisarias de distrito, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y diversas personalidades.

En la mesa presidencial tomaron asiento el señor ministro de la Gobernación, su esposa, doña Dolores Aguilar Tablada, madrina de la bandera, y la esposa del teniente coronel señor Silva, jefe de las fuerzas de Seguridad, acompañados del subsecretario de Guerra, general Fanjul; diputado señor Alfaro, generales Rodríguez del Barrio, Cabanellas (don Virgilio), Franco y Núñez de Prado; coronel de la Guardia civil don Gonzalo Delgado, en representación del inspector general de la Guardia civil, general Cabanellas; diputado señor Taboada, comisario general, señor Rivas; teniente coronel jefe de las fuerzas de Seguridad y Asalto, señor Fernández López; alcalde de Madrid, don Rafael Salazar Alonso; subsecretario de Agricultura, señor Romero Radigales; presidente de la Audiencia, general de la Armada señor Navia Ossorio, gobernador civil, señor Morata, y teniente coronel señor Silva, jefe de las fuerzas de Seguridad.

La Banda del Cuerpo de Seguridad y Asalto, dirigida por el ilustre maestro Marquina, interpretó durante la comida diversas y escogidas composiciones.

DISCURSO DEL SEÑOR MINISTRO DE LA GOBERNACION

A los postres el ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, pronunció el siguiente discurso:

«Es difícil para el ministro de la Gobernación este instante. Llego a él, señores jefes y oficiales, amigos todos, sinceramente emocionado. En el día de hoy el espíritu, embargado por diversos y hondos sentimientos que todavía dominan mi ser, me impide coordinar mis palabras. Expreso mi gratitud muy sentida al Cuerpo de Seguridad y Asalto por el honor que me ha dispensado de hacer a la madre de mis hijos madrina de vuestra bandera. Esta emoción, que empañó mis ojos durante el desfile de esta mañana ante la presencia de las juventudes de la Guardia civil que representaban al benemérito Instituto, definen toda su grandeza y sus gestas.

Por todo ello yo llego a este instante falto de condiciones para cumplir el deber que vuestro teniente coronel me ha impuesto de ofrendar este banquete a las personas en cuyo honor se celebra. Quiero cumplir ese encargo de vuestro jefe, que me honra, y para ello comenzaré haciéndolos saber que la significación verdadera de la solemnidad de esta mañana no me toca a mí expresarla en estos instantes. Ya lo hizo elocuentemente vuestro jefe en la brillante arenga que pronunciara.

Yo no quiero ya sino reiterar todas sus palabras y hacer constar que cuando el Gobierno presenciaba el desfile de todas estas fuerzas, hallábase fortalecido y satisfecho, abrigando la convicción plena de que con Cuerpos así el país puede vivir tranquilo, en la seguridad de que quien intente perturbar el orden encontrará la repulsa de vuestras armas y de vuestra decisión.

Nos hemos reunido aquí para rendir homenaje y pleitesía a los héroes y mártires de Seguridad y Asalto. En nombre del Gobierno, transmito un testimonio de respeto y veneración a los mártires y a las víctimas de estos beneméritos Cuerpos. Para todos es por igual nuestro respeto, veneración y cariño. Pero hago una singularidad: quiero personificar toda la gratitud que siente el Gobierno en un viejo amigo mío, cordobés como yo, y que tal vez por un designio de la Providencia se sienta hoy entre nosotros: el teniente co-

al (Continúa en la página 12.)

## LOS DEPORTES

## EL MADRID DERROTO AL ATHLETIC

En Santander, el Rácing se impuso al Valladolid

## EL MOMENTO DEPORTIVO

Como desde hace muchos años, continúa siendo el choque Madrid-Athletic el partido que mayor interés despierta entre la afición madrileña. Bien pudo advertirse ayer en el Stádium Metropolitano por el interés y la emoción con que el público siguió los incidentes del partido en que ambos clubs intervinieron. Consiguieron el Madrid un triunfo que en esta ocasión no muchos habían pronosticado y que la mayoría de los espectadores creían difícil en la primera media hora de la lucha. Porque entonces el Athletic llegó a arrollar al Madrid. Pero, sin medir el esfuerzo, no se dió cuenta de que las energías las derrochaba con tan gran prodigalidad que no habrían de poder ser mantenidas a lo largo de los noventa minutos. Y, efectivamente, el Madrid, que supo administrarse mejor, se anotó una victoria de las más apreciadas por sus incondicionales. Pero la pugna ha de continuar. Ya verán ustedes como para la repetición del partido en Chamartín continúa el interés y el apasionamiento.

La mala impresión que hace ocho días produjo el Rácing ante el Nacional se confirmó ayer en su campo ante el Valladolid, siquiera en esta ocasión consiguió anotarse los dos puntos en litigio y con ello continuar en el segundo puesto de la clasificación, del que pronto será desplazado por el Zaragoza, que le sigue muy de cerca.

Además del Madrid-Athletic se celebraron otros partidos entre "eternos rivales". En Ibañondo, el Athletic vasco derrotó, nada más que por la mínima diferencia, al Arenas, que con la reincorporación en sus filas de Gurruchaga parece estar dispuesto a hacer una temporada mejor que las anteriores.

El partido de Casarrabia entre azulgranas y blanquiazules se resolvió, como era esperado, con el triunfo del Barcelona, que es con el Madrid, con el Athletic vasco y con el Sevilla, de los pocos que a estas alturas no conocen la derrota. Sin embargo, ese triunfo mínimo dice claramente que el Español saca fuerzas de flaqueza cuando tiene que enfrentarse con su rival de siempre.

Varios resultados sorprendentes. Uno de ellos la victoria del Unión vigués sobre el Celta, en Balaidos. Mal empieza la temporada para el veterano club de Vigo. Otro, el triunfo del Donostia sobre el Osasuna, con el que parece que los donostiarras tratan de iniciar una recuperación. Otro, aún, el tropiezo del Levante ante el Gimnástico en un partido, como todos en los que se ponen cara a cara estos equipos, además de muy duro, de difícil pronóstico. La derrota del Levante permite al Murcia adelantarse en la clasificación del grupo.

Resultados remarcables son también la mínima victoria del Sevilla en su campo sobre el Mirandilla; el nuevo empate del Betis, esta vez en Granada; el previsto triunfo del Hércules sobre el Valencia, y la amplia derrota del Deportivo coruñés en su propio campo ante la artillería gruesa del Oviedo.

## GRUPO CASTELLANO-ARAGONES

## La victoria del Madrid en el Stádium y la mala actuación del Rácing en el Sardinero

ATHLETIC, 0; MADRID, 2

No se llenó el Stádium Metropolitano, pero fué la mayor entrada registrada hasta ahora, y el partido seguido, como es de costumbre, con vivo interés y apasionamiento por parte de los incondicionales del Madrid y del Athletic.

Sacaron los dos Clubs los mejores equipos que en estos momentos era posible alinear.

Por el Athletic formaron: Pacheco; Mesa, Valcárcel; Gabilon-

do, Marqueta, Ipiña; Marín, Arocha, Elicegui, Estomba, Peña.

Y por el Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; León, Bonet, Souto; Kellemen, Regueiro, López Herranz, Lecue, Emilín.

Antes de la hora anunciada, el señor Ostalé dió orden de que comenzara la pelea. Pronto había de ponerse ésta por demás interesante. Después de unos minutos de juego alterno, en el que se tanteaban las posibilidades de cada uno de los equipos, el Athlé-

tic empezó a ejercer un dominio intenso.

La presión de los medios rojiblanco es muy ostensible. Esos tres hombres mandan en el campo y lanzan continuamente a su ataque contra la portería del Madrid. Los delanteros se debaten con entusiasmo, y se registra la primera nota saliente en un tiro de Marín, que detiene Zamora, al que entran fuertemente Estomba y Elicegui.

Cada momento que pasa sirve para afianzar el brío del Athletic, que se desempeña a una velocidad extraordinaria. La segura defensa del Madrid ha de actuar con energía y emplearse a fondo para contener los impetus de sus contrarios. Así y todo, a veces es hurlada la muralla que forman Ciriaco y Quincoces, y en una de ellas Zamora debe lanzarse valentísimamente a los pies de Elicegui para arrebatarse un balón que el irunés había recibido adelantado. Zamora y Elicegui quedan resentidos del encontronazo.

Hay momentos de verdadero agobio para la meta blanca. Zamora desvía a «corner» un peligroso tiro de Arocha. Aún se hacen dos saques de esquina más contra la puerta de Ricardo, y una mano de Quincoces a centro de Marín es castigada también con «corner».

Aun tiene Zamora que hacer otra valiente y feliz intervención, siempre acosado por la tripleta interior atlética. Arocha se lesiona en un encontronazo con Souto, y el canario tiene que estar fuera del campo algunos minutos.

Se inicia una ligera reacción madridista, pero la vuelta de Arocha al terreno de juego nivela la partida.

Se anula por «off-side», que gran parte del público no apreció, un tanto del Madrid. Lo hizo Emilín al rematar de vizcaína un pase bombeado de López Herranz.

Juego nivelado. Un tiro soberbio de Kellemen va a «corner». No es el único avance madridista, porque ahora encuentra con más facilidad el ataque el camino de Pacheco. Pero los rojiblanco tampoco desperdician las oportunidades de obstaculizar a Zamora. Y termina el tiempo con la igualdad a cero.

Reanudado el juego, se observa que ya se actúa con más lentitud. En realidad, el tren con que empezó a jugar el Athletic no podía sostenerse mucho tiempo.

Los primeros momentos son de peligro para el Athletic. En algunas ocasiones, el tanto no llega, sin que pueda explicarse el porqué, ya que Pacheco se muestra inseguro. Un tiro de Emilín, desde muy cerca, va a «corner». Luego es López Herranz el que pierde un tanto seguro. Y otra vez Emilín, por retrasarse en el disparo, consiente en que su tiro sea desviado a «corner».

El dominio del Madrid no tiene ahora duda. Prácticamente, han dejado de existir los medios del Athletic, agotados del esfuerzo anterior.

Observamos que Zamora está resentido de los golpes que en la primera parte se ha llevado. No puede hacer los saques de puerta y se mueve con dificultad. Arocha vuelve a lesionarse, y después de

## Los campeonatos superregionales

## RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE AYER

## GRUPO GALAICO-ASTUR

La Coruña: Deportivo, 0; Oviedo, 5.  
Vigo: Celta, 3; Unión, 4.  
Gijón: Spórting, 5; Avilés, 0.

## GRUPO CASTELLANO-LEONES

Madrid: Athletic, 0; Madrid, 2.  
Madrid: Nacional, 0; Zaragoza, 2. (El sábado.)  
Santander: Rácing, 2; Valladolid, 0.

## GRUPO VASCO

Bilbao: Arenas, 0; Athletic, 1.  
San Sebastián: Donostia, 2; Osasuna, 1.  
Baracaldo: Baracaldo, 2; Unión de Irún, 1.

## GRUPO CATALAN

Barcelona: Español, 1; Barcelona, 2.  
Badalona: Badalona, 2; Júpiter, 1.  
Sabadell: Sabadell, 3; Gerona, 2.

## GRUPO LEVANTINO

Murcia: Murcia, 7; Elche, 1.  
Alicante: Hércules, 1; Valencia, 0.  
Valencia: Levante, 3; Gimnástico, 4.

## GRUPO ANDALUZ

Granada: Recreativo, 0; Betis, 0.  
Málaga: Malacitano-Jerez; se suspendió por lluvia a los treinta minutos de juego.  
Sevilla: Sevilla, 1; Mirandilla, 0.

estar fuera del campo, cuando reaparece está a punto de marcar, de buen tiro, a la salida de un «corner» contra la puerta del Madrid.

Van diecinueve minutos de juego cuando el partido se decide favorablemente para los blancos. Casi desde el centro del campo, León saca una falta. Lo hace bombeado, y Emilín remata de cabeza, mientras Pacheco falla y López Herranz está dispuesto a ayudar a entrar al balón.

Arocha y Marín han permutado sus puestos. El canario trata de realizar un esfuerzo, y cae al suelo aparatadamente. Realmente no debía seguir en el campo.

El Athletic se ha entregado francamente, y el Madrid es dueño y señor del terreno. Veintiséis minutos, y segundo tanto, en un magnífico tiro de Lecue, que devuelve Pacheco, y Kellemen remata irremisiblemente.

Ha perdido interés la contienda. De todas formas, en el Athletic se nota el deseo de mejorar el resultado, y hay una situación peligrosa para el Madrid, que salva Ciriaco. Luego un tiro de Emilín se estrella en el poste. Más tarde, un buen cañonazo de Elicegui lo desvía Zamora a «corner». Ya en las postrimerías, Luis Regueiro, con Pacheco batido, está a punto de marcar.

Final: Madrid, 2; Athletic, 0.

Equivocó la táctica el Athletic. No se puede realizar un esfuerzo tan intenso como el que llevaron a cabo durante la primera media hora de juego delanteros y medios—sobre todo éstos—. Allí perdieron todas sus energías inútilmente, ya que no consiguieron batir la meta contraria. Reconocemos que nos ofrecieron un juego muy interesante y de buena calidad; pero si ello es bueno para el espectáculo, no lo es para el resultado final de la contienda. En esos momentos, el Madrid an-

duvo de cabeza; pero gracias a la consistencia de su trío defensivo consiguió mantener incólume su meta y cansar al contrario, para que luego su labor fuese más fácil.

Porque el segundo tiempo fué totalmente distinto. Entonces, los medios del Madrid, que apenas si habían dado señales de vida en el aspecto defensivo, pero a los que no se había visto en el servicio a su ataque, hicieron acto de presencia y, al absorber a sus contrarios, fueron los que mandaron sobre el césped. Si a esto se añade que en el dominio madridista se actuó más serenamente y, por ende, con más acierto en los remate, se comprenderá cómo el Madrid ganó un partido que, cuando empezó, parecía de neta superioridad de los atléticos.

Pese a lo sucedido, nos gustó mucho la línea media del Athletic. Gabilondo, Marqueta e Ipiña, especialmente los dos primeros, realizaron una gran labor. Su error fué el anotado de lanzarse a un esfuerzo que tenía que ser superior a las posibilidades de cualquiera. La línea delantera se desenvolvió bien. Fué Marín el elemento que más nos gustó. Mientras actuó de extremo no perdió un solo balón, pero muchos de sus centros no pudieron ser alcanzados por los interiores, sobre los que pesaba una estrecha vigilancia a cargo de la pareja de defensas internacionales. Con relación a las líneas media y de vanguardia, la labor del trío defensivo atlético fué poco efectiva. Pacheco está en un momento de inseguridad.

Los mejores elogios para las huestes del Madrid deben ser a favor del trío defensivo. Creemos inútil poner adjetivos a la labor de Ciriaco y Quincoces, sobradamente conocidos de todos, que en esta temporada parecen estar a mayor altura que en la

# LOS DEPORTES

## TRIUNFO DEL BARCELONA SOBRE EL ESPAÑOL

### Mínima victoria del Athlétic vasco sobre el Arenas

anterior. Zamora, seguro y lleno de voluntad y valentía, tuvo intervenciones felicísimas.

Aprovecharon los delanteros del Madrid cuanto juego recibieron. Acertaron en la táctica a seguir y, cuando el dominio les fué favorable, actuaron con la serenidad precisa. Destaquemos a Luis Regueiro, que hizo jugadas de las suyas, y a Emilín, muy aprovechado. De la línea media queda ya dicho cuál fué su labor. Estuvo absorbida materialmente en gran parte en el primer tiempo. Luego supo aprovecharse con ventaja del agotamiento de los contrarios.

El arbitraje de Ostalé, nada más que regular. Creemos que estuvo acertado al no señalar algunos «penalties» que el público reclamó en una y otra área. El tanto anulado al Madrid creemos que sería por otra causa que por fuera de juego. Como quiera que sea, no nos fué dable precisar el motivo que impulsó al colegiado aragonés a no darlo como válido.

#### RACING, 2; VALLADOLID, 0

SANTANDER, 29.—El numeroso público que acudió a los campos de «sports» del Sardinero recibió con una gran pita a los jugadores del Racing en recuerdo de su mala actuación en Chamartín frente al Nacional.

Los cántabros hicieron un mal partido, jugando con mucha apatía, por lo que las protestas del público arreciaron.

El Valladolid no estuvo eficaz nada más que en las líneas de retaguardia, y por ello el primer tiempo terminó con igualada a cero.

En el segundo tiempo los santanderinos jugaron con algún mayor entusiasmo, pero se estrellaron con la buena labor defensiva de los de Valladolid. Parecía que el encuentro había de terminar sin que funcionase el marcador, cuando, en los últimos minutos, Chas marcó los dos tantos que dan la victoria al Racing. El primero lo hizo al aprovechar el rebote en un larguero de un balón lanzado por García y el segundo en un certero remate de cabeza a balón bombeado por Milucho.

Arbitró Balaguer.

Racing: Pedrosa; Ceballos, Sierra; Germán, García, Chaves; San Juan, Milucho, Chas, Larrinaga, Cuca.

Valladolid: A m a d e; Barrios, Cerrón; Fernando, Villanueva, Revés; Susaeta, Raci Samitier, Lledias, San Emeterio, Villales.

#### GRUPO CATALAN ESPAÑOL, 1; BARCELONA, 2

BARCELONA, 29.—En el campo de Casarrubia, el Español fué derrotado por el Barcelona por dos tantos a uno.

Los barcelonistas fueron notablemente superiores a los del Español, y si su triunfo no fué más amplio se debió a la excelente labor del guardameta Martorell.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor del Español. Marcó el tanto el inglés Green al aprovechar un fallo de Arezo.

A poco de comenzada la segunda mitad, un remate de cabeza de Fernández fué el tanto del

empate. El de la victoria lo hizo Escolá.

#### GRUPO VASCO ARENAS, 0; ATHLETIC, 1

BILBAO, 29.—Resultó muy competido el encuentro de Ibaiondo entre el Arenas y el Athlétic.

Los guechotarras, entre los que figuraba el ex madridista Gurruchaga, dominaron insistentemente en el primer tiempo, pero sin conseguir marcar.

En la segunda mitad se impuso el mayor fondo de los athléticos, que consiguieron el tanto de la victoria por mediación de Bata.

Al Arenas se le anuló un tanto, de Rufo.

El árbitro González expulsó al arenero San Salvador.

### Clasificaciones

#### GRUPO GALAICO-ASTUR

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo .....	5	4	0	1	25	4	8
Unión Vigo .....	5	4	0	1	15	13	8
Deportivo .....	5	2	0	3	6	14	4
Celta .....	5	2	0	3	13	21	4
Spórting .....	5	2	0	3	14	10	4
Stádium Avilés .....	5	1	0	4	6	17	2

#### GRUPO CASTELLANO-ARAGONES

Madrid .....	5	4	1	0	15	3	9
Racing .....	5	3	1	1	8	8	7
Zaragoza .....	5	3	0	2	7	5	6
Athlétic .....	4	1	0	3	5	8	2
Valladolid .....	4	1	0	3	6	13	2
Nacional .....	5	1	0	4	10	14	2

#### GRUPO VASCO

Athlétic .....	3	3	0	0	11	1	6
Unión de Irún .....	3	2	0	1	6	3	4
Arenas .....	4	1	2	1	4	3	4
Osasuna .....	4	1	1	2	4	6	3
Baracaldo .....	4	1	1	2	4	6	3
Donostia .....	4	1	0	3	4	14	2

#### GRUPO CATALAN

Barcelona .....	5	5	0	0	20	7	10
Gerona .....	5	2	1	2	11	12	5
Júpiter .....	5	1	2	2	7	10	4
Badalona .....	5	1	2	2	7	11	4
Sabadell .....	5	1	2	2	7	11	4
Español .....	5	1	1	3	7	8	3

#### GRUPO LEVANTINO

Murcia .....	5	4	0	1	18	6	8
Levante .....	5	3	0	2	19	10	6
Hércules .....	5	3	0	2	9	8	6
Valencia .....	5	2	0	3	11	8	4
Gimnástico .....	5	2	0	3	9	13	4
Elche .....	5	1	0	4	4	25	2

#### GRUPO ANDALUZ

Sevilla .....	5	5	0	0	17	2	10
Jerez .....	4	2	0	2	8	4	4
Mirandilla .....	5	2	0	3	6	10	4
Betis .....	5	1	2	2	7	7	4
Recreativo .....	5	1	2	2	7	9	3
Malacitano .....	4	1	0	3	5	18	2

#### La primera categoría castellana

##### SPORTING VALLECANO, 2; FERROVIARIA, 1

Correspondiente al Campeonato regional de primera categoría se jugó un partido entre el Spórting vallecano y la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

La lucha resultó excelente. El Spórting jugó muy bien y venció en justicia.

En las postrimerías, el árbitro, J. M. Melcón, expulsó, por insultarle, al jugador Pablito.

##### PATRIA, 2; IMPERIO, 4

En el campo de "El Cafeto", y

bajo el buen arbitraje de Carrillo, jugaron el Patria y el Imperio en partido de primera categoría castellana.

El encuentro fué muy movido y competido. El primer tiempo fué de franco dominio del Patria y el segundo de neta superioridad del Imperio, vencedor en justicia.

##### ANCORA, 1; CARABANCHEL, 1

ARANJUEZ, 29.—Ayer se ha jugado un partido correspondiente al Campeonato de primera categoría entre el Ancora y el Carabanchel. El partido resultó duro y terminó con empate a uno.

### Ciclismo

#### SALVADOR CARDONA, VENCEDOR DE LA VUELTA A MALLORCA

PALMA DE MALLORCA, 29.—Se corrió la última etapa de la Vuelta ciclista a Mallorca, que comprendía el trayecto Pollensa-Palma de Mallorca.

Venció el malagueño Destrioux, en 5 h., 36 m., 45 s. A continuación se clasificaron Tomás, Pacheco, Mariano Cañardo, Cardona, Pou, etc.

En la clasificación general resultó vencedor Cardona, en 13 h., 27 m., 23 s., seguido de Bachelero, Mariano Cañardo, Pou, Gascón, etcétera.

#### VICTORIA DE BERRENDERO

Ayer por la mañana se disputó una carrera correspondiente a esta fecha en el calendario del Vélo Club Portillo, sobre un recorrido de 100 kilómetros, en la carretera de Andalucía. Tomaron la salida 25 corredores de todas las categorías, clasificándose 15.

El viaje de ida, hasta el kilómetro 53, donde se situó el viraje, lo hicieron casi todos los corredores en pelotón; pero a la vuelta se destacaron ostensiblemente Julián Berrendero, Bernaldo de Castro y M. R. Trillo. En los últimos kilómetros se rezagó Trillo y la carrera se resolvió al "sprint", favorablemente a Julián Berrendero.

#### Clasificación:

- 1, Julián Berrendero, 2 h., 54 minutos, 53 s.
- 2, Bernardo de Castro, igual tiempo.
- 3, Manuel Ruiz Trillo, 2 h., 54 minutos, 55 s.
- 4, Ramón Ruiz Trillo, 2 h., 57 minutos, 46 s.
- 5, Eduardo Fernández, mismo tiempo.
- 6, Pedro García Monje, mismo tiempo.
- 7, José Rodríguez, mismo tiempo.
- 8, Macario Llorente, 2 h., 57 m., 56 segundos.
- 9, Joaquín Moreno, 2 h., 57 m., 59 segundos.
- 10, David Pérez, 2 h., 58 m., 35 segundos.

#### OTRA CARRERA DEL CLUB CICLISTA PUENTE TOLEDO

La modesta Sociedad Club Ciclista Puente de Toledo organizó una carrera exclusivamente para neófitos sin licencia.

El resultado fué la nutrida inscripción, que ascendió a 74 participantes, los mismos que tomaron la salida. El recorrido, de 65 kilómetros, fué el siguiente:

Puente de Toledo, Getafe, Parla, Torrejón de Velasco, Torrejón de la Calzada, a la salida de la carretera de Andalucía, para regresar por ésta al punto de partida. Se clasificaron 45.

- 1, Joaquín Jiménez, 2 h., 5 m.
- 2, Luis Rosa, 2 h., 6 m.
- 3, Antonio Guerrero, 2 h., 8 m.
- 4, Francisco Castro, 2 h., 8 m.
- 5, A. Martín, 2 h., 8 m. Y a

continuación Manuel Soler, Andrés Castán, Manuel Hernández, Sebastián Provencio y Pablo García.

### BOXEO

#### EL CINTURON MADRID

En el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se celebró la acostumbrada reunión de boxeo correspondiente al Cinturón Madrid.

#### Resultados:

Moscas.—J. Fernández fué vencido por Gamil a los puntos.

Gallos.—Manuel Manteca también por puntos triunfó sobre Ángel Ginardo.

Plumas.—Manuel Alonso derrotó a Amezcua por puntos.

Ligeros.—Adolfo González y Antonio Iturralde salieron vencedores de José Jurado y Agustín Ruiz, el primero por puntos y el segundo por fuera de combate.

Welter.—Benito Lamela triunfó por abandono sobre Lorenzo Sanz.

Medios.—Gregorio Villalba derrotó por «k. o.» a Pablo Trancho.

Sempesados.—Isabelo Menéndez vence a Joaquín Calderón por abandono.

### NATACION

#### LA PRIMER TRAVESIA DEL PUERTO DE ALICANTE

ALICANTE, 29.—Se verificó la primera travesía del puerto de Alicante: 1.500 metros. Participaron 115 nadadores venidos de Valencia, Cullera, Gandía, Cartagena, Palma de Mallorca, etc.

Venció Mínguez, del Valencia, en 24 minutos, 44 segundos; 2, Martí, de Cullera; 3, Galán, de Cullera; 4, Carlos Manrique, de Palma de Mallorca.

Por equipos venció la Peña Cullera.

#### Plazos 20 meses

Sin fiador, muebles, camas, radio. CREDITO FAMILIAR PRECIADOS, 27. — Teléfono 11957

#### REPUBLICA ESPAÑOLA AYUNTAMIENTO DE MADRID

##### SECRETARIA

El día 5 de octubre próximo se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta para contratar el suministro durante dos años de semilla "lawgrass" y "raw-grass", con destino al ramo de Parques y Jardines. Importe anual calculado, 15.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos del Centro y Hospicio en la forma y modo que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 27 de septiembre de 1935. El secretario, M. Berdejo.

#### PERITAJE PROFESORADO y ACTUARIADO MERCANTIL

ACADEMIA BUGALLO. VENTURA DE LA VEGA, 9. TELEFONO 27203 Unica en Madrid especializada desde su fundación en el año 1915. El curso dará comienzo el 1.º de octubre.

# CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

## GUION DE TEATROS

«Mañana sale un navío», la obra de Mariano Tomás, indispensable en el cartel de Nini Montiam y Luis Roses, que deben a este autor la mejor calidad literaria de la temporada de su presentación en Eslava, fué en el escenario del Victoria el primer estreno de la semana. Comedia dramática, inspirada en los versos de una copla popular cartagenera, tenían que delinearse en ella fuertes sentimientos, que fluyeron fáciles y veraces en la pluma de Mariano Tomás y encontraron en Nini Montiam y Luis Roses los intérpretes que supieron desentrañarles toda la expresión.

En la Comedia, Quintero y Guillén, con su nueva obra «El enemigo público número 1», tuvieron su tropiezo «número 1» también. La habilidad indiscutible de los dos hombres de teatro, que tan bien saben desenvolverse en el teatro, no es en el escenario de la Comedia donde suele revelarse mejor. Y esto en nada quebrantará el crédito artístico de sus firmas.

En Chueca, Hortensia Gelabert estrenó una «película» teatral de Antonio Estremera y Pedro García Valdés, «S. S.» (Servicio secreto), que fué muy aplaudida.

Y en Pavón, Campúa—el empresario que hizo el milagro de montar los más vistosos espectáculos de revistas en el escenario inverosímil de Romea—supere su milagrería con la presentación de «La sota de oros», de Paradas y Jiménez y el maestro Guerrero, que fué clamorosamente aplaudida por el libro y por la música, «a que daba pretexto la presentación». Un éxito más de presentación que de otra cosa, en fin. Y de interpretación, por el arte sutil y exquisita de

Laura Pinillos, por la plasticidad y la vivacidad de expresión de las demás bellezas de la compañía y por la gracia de Alady y Lepe.

—Un año de actuación ininterrumpida de una compañía al servicio del arte lírico—grande y pequeño—justificaba un homenaje a Luis Sagi Vela, que, fiel a los prestigios de sus apellidos y a su propio prestigio personal, mantiene con el máximo decoro en el escenario del Ideal una temporada abundante en promesas. Y el homenaje tuvo efecto en una fiesta a la que se sumó el público con entusiasmo.

En el Benavente se presentaron con «La boda de Quinita Flores» Milagros Leal y Salvador Soler-Mari. En Maravillas, María Bru y José Isbert siguen haciendo pasar por el cartel los títulos más regocijantes del repertorio; en el Cómico, Loreto Prado, cada día más ágil en la expresión del personaje, hace crecer el éxito de «Doña Mariquita»; Eslava y el María Isabel disfrutan de los dos últimos aciertos de Muñoz Seca, «Marcelino fué por vino» y «¡Cataplum!», y en la Zarzuela, Rambal da cada día dos veces su rápida y espectacular «Vuelta al mundo...»

Mientras tanto, el público de los estrenos se dispone a recibir dos nuevos espectáculos. Frivolos ambos y costosos los dos. El primero, «Peppina», en Colisevm, comedia musical de Stolz, sobre cuyo triunfo alza su más segura esperanza el buen sentido artístico de Celia Gámez. El segundo, «Mujeres de fuego», de González del Castillo, Muñoz Román y el maestro Alonso, que acaso hayan acertado otra vez con el tono alegre, desenfadado, picaresco y divertido que exige el cartel de la revista en Martín.

CERVANTES (Compañía lírica).—Tarde, no hay función por los ensayos generales de «El beso del remedio»; 10,45: «Katuska» (butacas, 3 pesetas).

**PAVON. — (Compañía revistas frívolas.) 6,45, Al cantar el gallo... 10,45, La sota de oros (éxito).**

MARAVILLAS (Compañía Brú-Isbert).—6,30 y 10,45: «Los pellizcos» (la mejor butaca, 3 pesetas).

ZARZUELA (Grandes espectáculos Rambal).—6,45 y 10,45: «La vuelta al mundo en 80 días» (éxito colosal).

MARTIN. — 6,45: «Las de los ojos en blanco»; 10,45: «Las de armas tomar». Próximamente, sensacional estreno: «Mujeres de fuego».

**CIRCO DE PRICE. A las 6,30 y 10,45, penúltimo día del actual programa. No deje de ver las grandes atracciones. Osos comediantes. Chimpancés. Los Sosman y otros.**

PLAYA DE MADRID.—Combata el calor pasándose el día en la Playa. Autobuses: Dato, 22.

CAPITOL.—(Dirección Metro-Goldwyn-Mayer. Teléfono 22229.) Sesión continua sin numerar, de 16 horas a 21 horas en Patio y Mirador. Sesión numerada, a las 18,30 horas, en Club. Sesión numerada en todas las localidades, a las 22,30 horas. Joan Crawford, Clark Gable y Robet Montgomery, por primera vez juntos en «Cuando el diablo asoma» (Forsaking all others).

CINE RIALTO (Teléf. 21370). 6,45 y 10,45: Segunda semana del grandioso éxito «Angelina o el honor de un brigadier» (por Rosita Díaz).

PALACIO DE LA MUSICA (Teléfono 16209).—6,45 y 10,45: Segunda semana de éxito de «El lirio dorado».

**BARCELO. — 6,45 y 10,45, El pan nuestro de cada día y El beso de la gloria (por Shirley Temple, en la primera parte del programa).**

**PROYECCIONES. — 6,40 y 10,40, Vidas rotas, con Maruchi Fresno, Lupita Tovar y los niños Arturito Girelli y Paquito Alvarez. (Sillón de principal, una peseta.)**

ROYALTY.—6,45 y 10,45: Inauguración de la temporada con la maravillosa creación de Shirley Temple «Gracia y simpatía».

**MADRID -- PARIS. Continúa desde 11 mañana; estreno, Casino**

## GUION DE "CINES"

La sensación de la temporada será el estreno de «Casino de París», que se verificará en el «cine» Madrid-París, la sala de los programas seleccionados. «Casino de París» es una divertida revista, donde aparecen juntos por primera vez los simpáticos esposos Ruby Keeler y Al Jonson.

En la confortable sala de Capitol continúa proyectándose con extraordinario éxito «Cuando el diablo asoma», formidable «film» de la M. G. M., insuperable creación de Joan Crawford y Robert Montgomery.

La elegante sala del «cine» Royalty, como inauguración de temporada, presenta «Gracia y simpatía», maravillosa creación de Shirley Temple, que hará una vez más las delicias de los espectadores.

Figaro también inaugura hoy su temporada oficial, con un gran «film» policiaco, «El crimen del Gran Hotel», con Edmund Love y Victor Mac Laglen, un par de detectives.

El popular «cine» Proyecciones, como comienzo de temporada, ofrece la insuperable producción nacional «Vidas rotas» con Maruchi Fresno, Lupita Tovar y los niños Arturito Girelli y Paquito Alvarez.

El «cine» de la Prensa presenta, en estreno riguroso, «Oro virgen», un «film» de argumento ameno y simpático.

Monumental Cinema, un estreno riguroso en español, «60 ho-

ras en el cielo», la película más alegre y divertida que ha producido el «cine» nacional, y en la que intervienen los graciosos actores Alady y Lepe.

Opera estrena «Si yo fuera el amo», atrayente cinta interpretada por Max Dearly.

La aristocrática sala del Royalty exhibirá la conmovedora e interesante película «El pan nuestro de cada día» y «El beso de la gloria», por Shirley Temple.

Bellas Artes presenta «Guerra de vals» y revistas de palpitante actualidad; Actualidades, como todos los lunes, nuevo programa y en él el primer dibujo en colores de Walt Disney, «Concierto de banda» y «La liebre y la tortuga», noticiarios y revistas mundiales; Metropolitano, «Música y mujeres»; Bilbao, segunda semana de «Ojos cariñosos»; Tivoli, «Los ases del circo», por Laurel y Hardy y «Mademoiselle doctor»; San Carlos, «El misterio del cuarto azul», enigmático «film»; San Miguel, «Encadenada», por Joan Crawford y Clark Gable; Avenida estrena «Sangre gitana», un interesante «film» de la Radio; Progreso, «La cena de los acusados»; Génova, «Atrapándolos como pueden», «Pegi de mi corazón» y «Leyenda de Pascua»; y Panorama, «La carrera de la muerte», por Lon Chaney.

En el Fuencarral continúa el gran éxito de «Tres lanceros bengalíes», afortunada creación de Gary Cooper, Franchot Tone y Richard Cromwell.

(dialogada en español, por Shirley Temple).

CINE BELLAS ARTES.—Hoy, inauguración de la temporada. Continúa desde las tres de la tarde: Conflicto italoabisinio, Revista Paramount (estreno), «Guerra de vals» (butaca, una peseta).

## CARTELERAS

**MARIA ISABEL. — 6,45 y 10,45, ¡¡Cataplum!!**, el mayor éxito de Muñoz Seca. Reserven sus localidades. 14778.

**ESLAVA. — (Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45 y 10,45, Marcelino fué por vino** (de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

COMEDIA.—10,30: «El enemigo público número 1» (el nuevo y mayor éxito de risa de Quintero y Guillén).

FONTALBA (Teléf. 14419).—6,45 y 10,45: «Noche de levante en calma» (de Pemán; gran éxito; butaca, 5 pesetas).

**BENAVENTE. — (Leal -- Soler Mari.) 6,45 y 10,45, La boda de Quinita Flores** (Alvarez Quintero).

COMICO (Loreto - Chicote).—

6,45 y 10,45: «Doña Mariquita» (populares).

**CALDERON. — La mejor compañía lírica en el primer teatro lírico. Jueves 3, inauguración de la temporada.**

VICTORIA (Teléf. 13458. Compañía Nini Montiam-Luis Roses). 6,45 y 10,45: «Mañana sale un navío» (éxito).

**COLISEVM. — No hay función para activar los ensayos del estreno de Peppina, comedia de gran espectáculo.**

IDEAL.—6,45: «La del manojo de rosas»; 10,45: «Los gavilanes» (butacas, 3 y 2 pesetas). Miércoles, estreno de «Orquestina». Despáchase Contaduría sin aumento.

**CHUECA. — (Hortensia Gelabert.) 6,45, La Papisusa. 10,45, S. S. (Servicio secreto), comedia de espionaje de palpitante actualidad. Butacas, 1,50**

**de París, divertida revista de gran espectáculo por Rubby Keeler y Al Jolson. La última vuelta del programa empezará a las 11,50, aproximadamente.**

**FUENCARRAL. — 6,45, 10,45, segunda semana de Tres lanceros bengalíes** (Gary Cooper, Franchot Tone, Richard Cromwell. Butacas, tarde, 1,75; noche, 1,50).

**TIVOLI. — A las 6,45 y 10,45, Los ases del circo** (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y Mademoiselle Doctor (rival de Mata-Hari), por Myrna Loy.

**CINE MADRID. — Anny Anny y El hombre que volvió.**

FIGARO (Teléf. 23741).—Inauguración de la temporada. 6,45 y 10,45: «Un par de detectives», «El crimen del Gran Hotel» (por Victor Mc Laglen y Edmund Lowe). CINEMA BILBAO (Tel. 30796). 6,30 y 10,30: «Ojos cariñosos»

(dialogada en español, por Shirley Temple).

CINE BELLAS ARTES.—Hoy, inauguración de la temporada. Continúa desde las tres de la tarde: Conflicto italoabisinio, Revista Paramount (estreno), «Guerra de vals» (butaca, una peseta).

**MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ARGUELLES**

HOY, LUNES, ESTRENO riguroso en español



**EN EL CIELO**

La película más alegre y divertida que ha producido el «cine» nacional

Distribuida por PUGVERT

**CINE LATINA. — (Temporada popular; butaca, 0,75; butaca anfiteatro, 0,20) 6,30, 10,30, Dama por un día** (hablada en castellano) y otras. Jueves, Juventud triunfante (Ramón Navarro) y Un lío de familia (Stan Laurel y Oliver Hardy; hablada en castellano).

CINEMA CHAMBERI (Siempre programa doble). — A las 6,30 y 10,30: "Un mal paso" (por Ken Maunard y Tarzán) y "La dama de las camelias" (por Yvonne Printemps y Pierre Fresnay).

BEATRIZ (Teléfono 53108).— Sesión continua desde las cinco de la tarde (butaca, una peseta): "La reina Cristina de Suecia" (Greta Garbo y John Gilbert; último día).

PARDINAS (Populares; butaca, 0,75).—6,30 y 10,30: "La isla del tesoro" (hablada en español. Las más sensacionales aventuras del mundo, por Wallace Beery, Jackie Cooper y Lewis Stone).

SAN CARLOS.—A las 6,45 y 10,45, El misterio del cuarto

azul, el "film" más enigmático.

CARRETAS. — (Continua, una peseta.) Programa doble: "El hombre león" (en español, por Buster Crabbe) y "Camarotes de lujo" (en español, por Edmund Lowe y Lois Moran). Última vuelta programa a las 10,30 noche.

METROPOLITANO. — Inauguración de la temporada. 6,30 y 10,30: "Música y mujeres".

VELUSSIA. — (Refrigerado.) Sesión continua. "Wonder-Bar" (la superrevista de Warner). Butaca, una peseta.

AVENIDA. — 6,45 y 10,45 (estreno): "Sangre gitana" (Katharine Hepburn).

CINEMA EUROPA.—7 y 10,30: "Don Enredos", por Will Rogers.

PROGRESO.—6,45 y 10,45: "La cena de los acusados".

EN LA ESCUELA NACIONAL DE PUERICULTURA

Se van a cubrir diez plazas de alumnas de la sección de guardadoras de niños

La "Gaceta" de ayer publica la siguiente convocatoria:

"Habiendo señalado la Dirección general de Sanidad diez plazas de alumnas para el curso de guardadoras de niños que deseen realizar sus estudios en la Escuela Nacional de Puericultura, durante el curso de 1935-36, para obtener el título correspondiente, se convoca a concurso-oposición entre las aspirantes a dichas plazas, con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª Las aspirantes serán españolas, aptas físicamente para el desempeño de cargos públicos y carecerán de antecedentes penales.

2.ª La selección hasta cubrir el número de plazas anunciadas se realizará mediante un examen de cultura elemental, desarrollado por escrito en el tiempo y condiciones que fije el Tribunal.

3.ª Las aspirantes no tendrán menos de veintidós años ni más de treinta.

4.ª Las solicitudes deberán presentarse en la Secretaría de la Escuela Nacional de Puericultura dentro de los diez días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la "Gaceta de Madrid", y deberán ir acompañadas de los documentos siguientes:

- a) Partida de nacimiento. b) Certificación negativa del Registro Central de Penados y Rebeldes.

c) Certificado de aptitud física para el desempeño de cargos públicos.

d) Todos los que estime adecuados la solicitante para acreditar los méritos y servicios que desee alegar.

5.ª Las solicitantes abonarán en el acto de la inscripción 10 pesetas en metálico como derechos de examen.

6.ª El número de plazas no podrá ser ampliado en ningún caso.

7.ª Las aspirantes aprobadas en el examen de cultura elemental tendrán que someterse, antes de comenzar sus estudios, a un reconocimiento médico y a un examen de orientación profesional en el Instituto Psicotécnico, siendo necesario para poder realizar la matrícula que el resultado de estos exámenes sea favorable.

8.ª Una vez publicada la lista de las aspirantes definitivamente admitidas como alumnas, deberán éstas proceder, en el término de ocho días, a realizar la matrícula correspondiente.

Lo que se hace público para general conocimiento. Madrid, 19 de septiembre de 1935.—El director, Enrique Suñer Ordóñez."

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Juan Paláu, el notable violinista, dirigirá la nueva orquesta que presenta el Café María Cristina mañana por la noche. La Casa Myrurgia obsequiará a los asistentes a esta fiesta con productos de su estimadísima creación Jungla.

ASOCIACION DE LA PRENSA

SERVICIO MEDICO

Ha regresado de su veraneo el doctor don Carlos Mac-Lellan, especialista en enfermedades de la sangre, de la Asociación de la Prensa, que reanuda su consulta para los señores asociados a partir del 1.º de octubre, en la calle de Blasco de Garay, 16, de cinco a siete de la tarde. Tel. 48246.

\*\*\*

También ha reanudado su consulta el eminente doctor don Emilio Larrú Fernández, que asistirá a los señores asociados en su clínica de la calle de Núñez de Balboa, 17, de tres a seis de la tarde.

\*\*\*

Ha salido para los Estados Unidos, para tomar parte en un Congreso de Cirugía que ha de celebrarse en dicha nación, el eminente cirujano doctor don Enrique Slöcker. Durante su ausencia le sustituirá su hijo, doctor Slöcker.

\*\*\*

El ilustre doctor don José Montes Buitrago, ha salido para el extranjero, en viaje de estudios, dejando encargado de su consulta al doctor don Antonio Vieytes, que asistirá a los asociados de la Asociación de la Prensa en su consulta de la calle de Alberto Aguilera, 35, de cinco a seis de la tarde.

\*\*\*

Ha regresado de su veraneo el distinguido doctor don Eduardo Bonilla de la Vega, habiendo reanudado su consulta de la calle de Caracas, 10, todos los días, de tres a cinco de la tarde.

LA ACCION DOCENTE

Hasta el 10 de octubre de 1935 está abierta en la Secretaría de la Asociación de la Prensa, para los asociados, sus hijos y personas de la familia, con el orden de prelación establecido en el Reglamento, la matrícula para el curso 1935-36 de las clases de corte y confección, francés, inglés, taquigrafía y mecanografía, que con tanto acierto y competencia dirigen los ilustres profesores señorita Rosario L. Astudillo, don Gabriel V. de Anta, don Eduardo Turner, don J. Aubin Rieu-Vernet, don Luis Llusia y don Eugenio Domenech.

A estas enseñanzas se sumará, en el presente curso, la de Gramática castellana, a cargo de un profesor, que será designado oportunamente.

También se crean en este curso las clases de francés y de inglés, exclusivamente para asociados de la Asociación de la Prensa o de aquellos que, habiéndolo sido, continúen en el disfrute de los derechos de asociado.

Las clases comenzarán el día 15 de octubre, con arreglo al siguiente horario:

Corte y confección. — Primer curso: martes, jueves y sábados, de once a doce. Segundo curso: martes, jueves y sábados, de doce a una.

Francés.—Primer curso: lunes, miércoles y viernes, de seis a siete noche. Segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho noche.

Inglés. — Primer curso: lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho noche. Segundo curso: martes, jueves y sábados, de siete a ocho noche.

Taquigrafía.—Primer curso: lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho noche. Segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve noche. Prácticas: lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve noche. Mecanografía. — Primer curso:

martes, jueves y sábados, de siete a ocho. Segundo curso: martes, jueves y sábados, de ocho a nueve. Prácticas: martes, jueves y sábados, de ocho a nueve noche.

Gramática castellana.—Martes, jueves y sábados, de ocho a nueve noche.

Para asociados: Francés. — Primer curso: martes, jueves y sábados, de ocho a nueve noche. Segundo curso: lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve noche.

Inglés. — Primer curso: lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve noche. Segundo curso: martes, jueves y sábados, de ocho a nueve noche.

JUNTA GENERAL

La Junta general de asociados se reunirá, en sesión ordinaria, hoy lunes, a las siete y media de la tarde, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA:

- 1.º Acta de la sesión anterior. 2.º Propuestas del Comité de Ingreso y Permanencia.

3.º Gestión de la Junta directiva.

4.º Propuesta para la creación de un sello benéfico sobre pagos y específicos.

5.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

ACTUALIDADES

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, 1 peseta. 2 tarde, nuevo programa. Revista femenina. La Roma del Japón (documental, en español). La liebre y la tortuga (sinfonía de Walt Disney). Noticiarios con los sucesos de la semana. Sensacional acontecimiento: Mickey Mouse, con motivo de su VII aniversario, presenta su primer dibujo a todo color "Concierto de banda", la obra maestra de Walt Disney, con los cerditos, la vaca, la mula, el perro, el pato Donat y el lobo feroz. Última hora: Entrega de la bandera al Cuerpo de Seguridad y desfile de las tropas por Madrid.

Instituto Psiquiátrico Pedagógico

para niños, niñas y jóvenes retrasados mentales o psicopáticos. Instalación y organización excelente. Tratamiento individualizado. Ambiente familiar. Espléndido parque. Profesorado especializado. Carretera del Hipódromo a Chamartín, 58.—Teléfono 30090.

CASA JIMENEZ

APARATOS FOTOGRAFICOS, cinematográficos, objetivos, relojes pared, bolsillo, sobremesa y pulsera; JOYERIA, bisutería, mantillas, artículos de regalo, fantasía y MANTONES DE MANILA

Preciados, 56

CINE MADRID-PARIS

Hoy, lunes, estreno del grandioso y divertido espectáculo de las mil maravillas

Casino de París

Por primera vez reunidos en la pantalla la bellísima RUBY KEELER y el famoso cantor AL JONSON

¡¡Cuadros deslumbrantes de color y alegría!!

¡¡La mayor realización cinematográfica de la WARNER!!

PALACIO DE LA MUSICA SEGUNDA SEMANA

Laudette COLBERT en LIRIO DORADO

La romería de San Miguel, en Granada

GRANADA, 29.—Se ha celebrado la romería al Cerro de San Miguel, que resultó animadísima. Figuraban en la comitiva doce carrozas del Centro Artístico y Cofradías e innumerables parejas de caballistas, que recorrieron la feria, deteniéndose en la ermita de San Miguel, dentro del más completo orden.

Una morena y una rubia, hijas del pueblo de Madrid

Sainete de JOAQUIN DICENTA y PASO (hijo) ESTRENO el jueves día 3 en MARAVILLAS Despáchanse billetes con tres días de anticipación

Cine Bellas Artes HOY, LUNES, inauguración REVISTA PARAMOUNT (riguroso estreno) Guerra de valeses Continúa desde las tres Localidad única, una peseta

CAPITOL Metro Goldwyn Mayer Juan CRAWFORD Clark GABLE Robert MONTGOMERY juntos en Cuando el diablo asoma (Forsaking all others) Director W.S. VAN DYKE LA PANTALLA DE LAS LIBRAS MAESTRAS

METROPOLITANO HOY, inauguración temporada Música y mujeres Butacas, una peseta

OPERA HOY, LUNES, presentación Si yo fuera el amo por el graciosísimo actor MAX DEARLEY

# LA FIESTA DE LOS CUERPOS DE SEGURIDAD Y ASALTO

(Viene de la página séptima.)

ronel Silva. Cuardadle como reliquia, que él os dará la pauta y el tono a seguir para aumentar vuestras glorias y vuestros prestigios.

Por último, tengo que cumplir un encargo, que es muy honoroso para mí y muy satisfactorio para vosotros. Cuando esta mañana me disponía a asistir a la ceremonia, Su Excelencia el Presidente de la República me llamó por teléfono para darme la orden de que en el momento más adecuado hiciese constar cuán grande es el cariño y el afecto que deposita en el Cuerpo de Seguridad y Asalto. Me encargó, asimismo, que hiciera constar también su salud cordial y su adhesión al acto, que hacía extensivo a toda la clase militar. Tened por recibido este saludo cordialísimo que os envía la más alta representación del Estado y también el mío, que representa el del Gobierno de la Nación.

Quiero que la fiesta de hoy sea una fiesta de generosidad, y que el Cuerpo de Seguridad y Asalto la haga extensiva a todos los hermanos suyos que contribuyen al desarrollo de la Historia de España: al Cuerpo de Vigilancia, que de una manera callada y heroica colabora en vuestra misión. Todos tened por recibido el homenaje de la República, y conmigo contestad sinceramente y con todo el corazón: ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército español!

El discurso del ministro de la Gobernación fué acogido con grandes ovaciones.

Seguidamente el teniente coronel Silva, después de solicitar la venia del ministro, se levantó a hablar visiblemente conmovido.

“Excelentísima señora, señor ministro—dijo—: Muy breves palabras, pues carezco de elocuencia para expresar lo que siento en este instante. Saludo en primer término, respetuosamente, a la insigne dama madrina de nuestra bandera. Después, quiero expresar, señor ministro, todo mi agradecimiento por vuestras palabras, que acojo en lo más profundo de mi alma, pero que no acepto. Yo no hice más que cumplir con mi deber, y me cabe la satisfacción y el honor de ofrendarlas al jefe que tuvimos en aquellos días trágicos. Recojo parte de esas frases y a él se las envío. Las otras las deposito sobre las tumbas de aquellos guardias que, juntamente con sus hermanos del Ejército, dieron su sangre y su vida en tierras de Asturias y otras regiones españolas. Yo sólo he tenido una suerte: la de mandar estas fuerzas de Seguridad y Asalto, que tan alto concepto tienen del deber.

Su lema y su honor son el cumplimiento de las leyes de la nación. Vivan, pues, constantemente entre nosotros el recuerdo de aquellos muertos y el ejemplo que sembraron.

Señor ministro: estas fuerzas marcharán siempre por el camino recto, y son el más firme puntal de la soberanía nacional. Yo, que las conozco a fondo por haber convivido con ellas en instantes críticos para España, puedo responder de su grandeza y de su lealtad inquebrantables. Hoy, con motivo de la entrega de la bandera, será para ellas un día inolvidable y solemne.” Terminó brindando por la madrina, por España, por la bandera, por el estricto cumplimiento de las leyes y por los bravos y leales guardias.

## SE ANULAN TODAS LAS SANCIONES POR FALTAS NO GRAVES CONTRA LOS INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE SEGURIDAD Y ASALTO

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente orden del ministerio de la Gobernación:

«Para solemnizar la festividad que celebra el Cuerpo de Seguridad en el día de hoy con motivo de la entrega de la bandera que le fué concedida por decreto de 11 de junio último («Gaceta» número 163), por su abnegación y sacrificio en el cumplimiento del deber, virtudes puestas bien de manifiesto en los días de la pasada revolución, cooperando heroicamente al restablecimiento de la paz y tranquilidad pública, cuya enseña ha sido generosamente donada por el Excelentísimo señor Presidente de la República,

Este ministerio, de acuerdo con el director general de Seguridad interino, y a propuesta del inspector del Cuerpo de Seguridad, ha tenido a bien disponer:

1.º Se sobreseerán, con esta fecha, todos los expedientes gubernativos que se encuentran en tramitación contra las clases y guardias, siempre que no se imputen a los encartados faltas muy graves.

2.º Se considerarán totalmente cumplidos los correctivos de multa o suspensiones de empleo y sueldo, a cuyo efecto los habilitados interrumpirán, a partir de este día inclusive, los descuentos que vinieren practicando, pero sin derecho a reintegrarles de los descuentos correspondientes sufridos hasta la fecha.

3.º Quedan anulados los correctivos de pérdida de puestos en el Escalafón, reintegrando a los interesados al lugar que ocuparían de no haber sido sancionados.

4.º Se declaran invalidadas todas las notas desfavorables que obren en las documentaciones de los interesados, cuya invalidación se llevará a efecto por los jefes respectivos por medio de una contranota.

5.º Quedan excluidos de esta disposición los guardias filiados por la Generalidad, por no estar ultimados los expedientes instruidos a los mismos para depurar su conducta, los cuales serán objeto de una disposición especial; y

6.º Por esa Dirección general se adoptarán las disposiciones pertinentes para la ejecución de esta orden.

Señor director general de Seguridad interino.»

## UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A un telegrama enviado por las fuerzas de Asalto y Seguridad expresando su adhesión, ha contestado Su Excelencia con el siguiente.

“PRIEGO, 29 (16,30).—Presidente de la República a director general de Seguridad.—Muy agradecido a su telegrama, confirmo manifestaciones de justicia y afecto para toda la fuerza, tan cumplidora de su deber, y expreso una vez más mi sentimiento al señor ministro de la Gobernación por no poder acompañarle personalmente en la solemnidad de hoy. Hay un sello en tinta que dice: Gabinete Telegráfico.—Palacio Presidencial.”

## EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, SEÑOR DE PABLO BLANCO, HACE EL RESUMEN DE LOS ACTOS CELEBRADOS EN HONOR DE LA FUERZA PUBLICA

El ministro de la Gobernación conversó con un redactor de HOJA OFICIAL en las primeras horas de la noche de ayer domingo, expresando nuevamente con frases entusiastas la gran satisfacción que le había producido el solemne acto celebrado durante la mañana en el Retiro, así como el brillante banquete organizado por el Cuerpo de Seguridad en honor de los mutilados y supervivientes de los sucesos de Asturias.

—En ese banquete—añadió el ministro de la Gobernación—, al pronunciar un discurso hice constar el encargo expreso que había recibido por teléfono durante la mañana de Su Excelencia el Presidente de la República en el sentido de que saludara en su nombre a los Cuerpos de Seguridad y Asalto e hiciera presente el cariño que por ellos siento, todo lo cual debería extender a las representaciones del Ejército y Policía, que se encontraban presentes en el acto, con los mayores sentimientos de afecto.

Terminados los actos a que me refiero—siguió diciendo el señor De Blanco—me puse en comunicación telefónica con Su Excelencia el Presidente de la República, al que di cuenta de haber dado cumplimiento a sus deseos y expuse la satisfacción del Gobierno, y mía propia, por el gran éxito y brillantez del desfile de las fuerzas. Su Excelencia quedó muy complacido al escuchar los informes a que me refiero anteriormente.

El señor De Pablo informó a continuación a nuestro compañero de un acto tan sencillo como simpático celebrado a las siete de la tarde en el ministerio de la Gobernación.

A la hora citada una Comisión de jefes y oficiales presidida por el teniente coronel del Cuerpo de Asalto y Seguridad, señor Fernández López e integrada por los comandantes señores Aizpuru y Camps, señor Escario y teniente señor Echevarría visitaron al ministro para hacer entrega a su señora, que, como indicamos en la información del acto celebrado en el Retiro, actuó de madrina de la bandera, de un magnífico “pendentif” como recuerdo y presente del Cuerpo.

Tanto el ministro de la Gobernación como su señora agradecieron tan delicada atención con frases expresivas y de enaltecimiento de las virtudes de los Cuerpos de Seguridad y Asalto.

El señor De Pablo puso en manos del teniente coronel que manda dichas fuerzas un donativo de 2.500 pesetas con destino al Colegio de Huérfanos de Seguridad y Vigilancia.

El ministro hizo resaltar la entusiasta cooperación que había prestado el pueblo a los actos celebrados durante la mañana, aplaudiendo con verdadero fervor a las fuerzas, pudiéndose observar en el gentío que presenciaba el desfile la gran satisfacción que le producía contemplar fuerzas tan bien instruidas y equipadas, disponiendo de los elementos más modernos.

—Ya habrán visto ustedes los poderosos elementos de defensa con que cuenta el Etsado, que hago votos no haya necesidad de emplear, pero que si fuera necesario para defender la paz pública, el orden social o la vida de la República, se emplearían sin vacilación y con energía en unión de todos los demás elementos de fuerza que están a disposición del Poder público.

LA DIETA DE MEMEL

# COMIENZA LA ELECCION CON EXTRAORDINARIA LENTITUD

## El lunes continuará el escrutinio

MEMEL, 29.—Se ha comenzado la votación para la Dieta con una lentitud increíble, lo que permite suponer que no todos los electores puedan emitir su voto, dado que las horas para tal acto son escasas, debido a la forma en que hay que realizar la votación. El Gobierno lituano ha decidido hoy modificar las disposiciones de la ley Electoral y continuará, por tanto, el escrutinio mañana, desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde.

Las noticias que se reciben dan cuenta de haberse producido bastantes incidentes entre lituanos y memeleses en distintas localidades, uno de ellos de carácter sangriento con motivo de la colocación de carteles de propaganda de la lista unitaria. Un memelés, que se dedicaba a fijarlos por las paredes, fué herido a puñaladas. Fabra.

Llegan, para presenciar las elecciones, el encargado de Negocios británicos en Kovno, el secretario de la Legación de Francia y el cónsul italiano en Dantzig.

KLAIPEDA, 29.—El encargado de Negocios británico en Kovno ha venido con objeto de observar el desarrollo de las elecciones y vigilar las operaciones del escrutinio. También, en representación de otras potencias y con igual objeto, llegaron de Kovno el secretario de la Legación de Francia y el cónsul italiano en Dantzig.—Fabra.

Los corresponsales extranjeros observan el corto número de colegios electorales, lo complicado de la votación y varias irregularidades en las papeletas

MEMEL, 29.—Los representantes de la Prensa extranjera, en número de unos sesenta, se han informado hoy sobre el terreno del desenvolvimiento de las elecciones para la Dieta, las cuales comenzarán con un día espléndido de sol otoñal. Comprobaron que la mayoría de las oficinas donde se votaba eran de una asombrosa exigüidad. Se pudo comprobar que, como consecuencia del complicado procedimiento del acto de votación, el elector tenía necesidad de emplear mucho tiempo. Los electores más ágiles llegaban a establecer el “record” de cinco minutos, pues casi todos necesitaban muchísimos más. Algunos emplearon hasta dieciséis minutos. Las perforaciones de los bloques de votación, fabricados en la imprenta del Estado eran tan defectuosas que varios electores se vieron en la necesidad de emplear tijeras para cortar. Todo esto ha complicado la elección, llegando a un momento en que los electores pensaban no poder acercarse a las urnas por falta de tiempo. Este fué uno de los motivos de las alteraciones del orden en algunas secciones. Algunos corresponsales manifiestan haber podido observar lo difícil que es mantener rigurosamente secreta la votación. Tampoco se ha tenido la precaución de facilitar la emisión a los ancianos e inválidos. El número de comisarios electorales es reservado a la lista unitaria fué insignificante, lo que supone un evidente perjuicio para los candidatos de la misma.

En un colegio la Comisión electoral lituana ha declinado el reconocimiento del único comisario delegado por la lista unitaria, de suerte que sólo los lituanos figuran en la mesa. Los corresponsales extranjeros han podido comprobar en muchas ocasiones, que en los bloques de los boletines fibran dos veces los nombres de algunos candidatos lituanos, mientras que los de las listas unitarias estaban omitidos disimuladamente. Dicen de Bommelswitte, que en una sección los bloques distribuidos en los locales de votación contenían sólo boletines para 23 nombres, de un total de 29 que componían la lista unitaria.—Fabra.

## UNA COMIDA INTIMA

### EN HONOR DE FERNANDO SANCHEZ MONREAL

Los redactores de nuestros queridos colegas “El Sol” y “La Voz” y de la Agencia Febus, se han reunido en una comida íntima en honor del joven e inteligente periodista Fernando Sánchez Monreal, que recientemente ha sido nombrado director de la citada Agencia informativa.

El acto resultó muy cordial y simpático. El vicepresidente de la Asociación de la Prensa señor Mayral, ofreció el ágape en frases muy sentidas, a las que respondió el homenajeado con otras llenas de emoción y gratitud.

También intervinieron el director de “El Sol”, señor Massip, y don Gerardo Sánchez Ortiz, padre de Fernando Sánchez Monreal, y que, como éste, recibió muchas felicitaciones por el triunfo obtenido en la profesión por nuestro compañero.

# “AKADEMOS”

Centro particular de Enseñanza. La mejor RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Párvulos. Primera enseñanza. BACHILLERATO. Ingreso en la Universidad. Carreras de ingenieros, arquitecto. Aduanas. Preparatorios de Ciencias, Militar, toda clase de repases Universitarios, de Medicina, Farmacia, etc. Derecho. Comercio con sección mercantil especial. Cursos de cultura general para señoritas. Idiomas. Arte. Adornos. Toda clase de deportes. Los mejores internados de España para señoritas y para estudiantes de todas las edades, por su organización, alojamientos, trato familiar y exquisita alimentación. Residencia, además, de estudiantes de carreras. Medio-pensionistas y externos de ambos sexos.

Calle de JENNER, 6 (entre las Embajadas de Bélgica y los Estados Unidos, por Almagro o por la Castellana). Teléfono, para informes, 41314